
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

विधुत चुम्बकीय प्रेरण

Ordinary Thinking फै राडे के  नियम एवं लेन्ज नियम

1. एक चालक वृत्तीय फं दा को 0.04 टेस्ला के  अचर चुम्बकीय क्षेत्र में इस तरह रखा है कि फं दा

का तल चुम्बकीय क्षेत्र की दिशा से लंब दिशा में है फं दा की त्रिज्या 2 mm/s की दर से घटने

लगती है तो इसमें प्रेरित वि. वा. ब. (emf) का मान क्या होगा वृत्तीय यदि फं दा की त्रिज्या 2cm

है

A. 

B. 

C. 

3.2πμV

4.8πμV

0.8πμV

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_TyD2rwSx75iH


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.6πμV

2. लेन्ज का नियम संरक्षण का परिणाम है

A. आवेश

B. संवेग

C. द्रव्यमान

D. ऊर्जा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. विधुत चुम्बकीय प्रेरण के  लेन्ज नियमानुसार

https://dl.doubtnut.com/l/_TyD2rwSx75iH
https://dl.doubtnut.com/l/_NaAKN5H0t4RD
https://dl.doubtnut.com/l/_tQuyyhjnqcFe


A. प्रेरित वि. वा. बल दिशा में नहीं होता जिसमे वह चुम्बकीय फ्लक्स का विरोध करें

B. कु ण्डली और चुम्बक के  मध्य सापेक्षित गति चुम्बकीय फ्लक्स में परिवर्तन उत्पन्न करती

है

C. के वल चुम्बक को कु ण्डली की ओर गतिमान होना चाहिये

D. के वल कु ण्डली को चुम्बक की ओर गतिमान होना चाहिये

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. R प्रतिरोध के  परिपथ में  समय में  चुम्बकीय फ्लक्स परिवर्तन होता है तो  समय

में परिपथ में प्रवाहित कु ल आवेश Q का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Δt Δϕ Δt

Q =
Δϕ

Δt

Q = × R
Δϕ

Δt

Q = − + R
Δϕ

Δt

Q =
Δϕ

R

https://dl.doubtnut.com/l/_tQuyyhjnqcFe
https://dl.doubtnut.com/l/_rfJbWkVyJCCW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. एक बेलनाकार छड़ चुम्बक को वृत्तीय कु ण्डली के  अक्ष पर रखा गया है। यदि चुम्बक को

अपने अक्ष के  परितः घुमाया जाता है तो

A. कु ण्डली में धारा प्रेरित होगी

B. कु ण्डली में धारा प्रेरित नहीं होगी

C. कु ण्डली में के वल वि. बा. बल. प्रेरित होंगे

D. कु ण्डली में वि. बा. बल. एवं धारा दोनों प्रेरित होंगे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. कक्ष की दीवार से सटाकर एक धातु की रिंग चिपकाई गई है जब एक चुम्बक को N ध्रुव रिंग

के  निकट लाया जाता है तो रिंग में प्रेरित धारा होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_rfJbWkVyJCCW
https://dl.doubtnut.com/l/_5Za0k85QhJSp
https://dl.doubtnut.com/l/_LZDX62tQM9wW


A. पहले दक्षिणावर्त दिशा में बाद में वामावर्त दिशा में

B. दक्षिणावर्त दिशा में

C. वामावर्त दिशा में

D. पहले वामावर्त दिशा में बाद में दक्षिणावर्त दिशा में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LZDX62tQM9wW


7. एक N फे रों की कु ण्डली, जिसमे अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल A होता है उसके  क्षेत्र की तीव्रता

B के  समान्तर है तब उसका चुम्बकीय फ्लक्स  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(ϕ)

NAB

2

NAB

NAB

4

8. अन्योन्य प्रेरकत्व की घटना के  अनुसार

A. अन्योन्य प्रेरकत्व, दोनों कु ण्डलियोंकी ज्यामितीय पर निर्भर नहीं करता

B. अन्योन्य प्रेरकत्व, आन्तरिक चुम्बकीय गुणों पर निर्भर करता है जैसे पदार्थ की आपेक्षित

पारगम्यता

C. अन्योन्य प्रेरकत्व पदार्थ के  चुम्बकीय गुणों पर निर्भर नहीं करता

https://dl.doubtnut.com/l/_FmnFMuXDFcWu
https://dl.doubtnut.com/l/_7By49ZqeHXRl


D. कु ण्डली 2 के  स्थान पर कु ण्डली 1 द्वारा उत्पन्न चुम्बकीय फ्लक्स ओर कु ण्डली 2 धारा का

अनुपात कु ण्डलियोको परस्पर बदल देने पर प्राप्त अनुपात से भिन्न होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9.  फे रों तथा  क्षेत्रफल की एक कु ण्डली चुम्बकीय क्षेत्र से अचानक हटा ली जाती है

इसमें  का आवेश प्रवाहित होता है यदि इसका प्रतिरोध  है तो चुम्बकीय

फ्लक्स घनत्व होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40 4.0cm2

2.0 × 10− 4C 80Ω

0.5

1.0

1.5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7By49ZqeHXRl
https://dl.doubtnut.com/l/_4QOWN4axRXy4


10. एक ताँबेकी वलयको क्षैतिज रखा जाता है तथा एक छड़ चुम्बक को वलयके  अक्ष की दिशा

में गिराया जाता है गिरते हुए चुम्बक का त्वरण जब वह वलय में से गुजर रहा है होगा

A. गुरुत्वीय त्वरण के  बराबर होगा

B. गुरुत्वीय त्वरण से कम होगा

C. गुरुत्वीय त्वरण से अधिक होगा

D. वलय के  व्यास ओर चुम्बक की लम्बाई पर निर्भर है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11.  वर्गमीटर क्षेत्रफल की एक वर्गाकार कु ण्डली  वेबर/मीटर  तीव्रता के  समरूप

चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत रखी है वर्ग में से गुजरने वाले चुम्बकीय फ्लक्स का मान होगा

A.  वेबर

B.  वेबर

10− 2 103 2

10

10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_4QOWN4axRXy4
https://dl.doubtnut.com/l/_fA1rGrmSTqyy
https://dl.doubtnut.com/l/_xNKg6zVPZ4NV


C.  वेबर

D.  वेबर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

105

100

12. एक चुम्बक कु ण्डली की ओर (i) शीघ्रता से (ii) धीरे  - धीरे  लाया जाता है, तो प्रेरित वि वा

बल/प्रेरित आवेश क्रमशः होंगे

A. प्रथम स्थिति में अधिक/प्रथम स्थिति में अधिक

B. प्रथम स्थिति में अधिक/दोनों स्थितियों में समान

C. प्रथम स्थिति में कम/द्वितीय स्थिति में अधिक

D. प्रथम स्थिति में कम/दोनों स्थितियों में समान

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xNKg6zVPZ4NV
https://dl.doubtnut.com/l/_l2M6O5tRqiVA
https://dl.doubtnut.com/l/_JuqVsUgKahe0


13. दो कु ण्डलियाँ A और B है जिनका परस्पर प्रेरकत्व  हेनरी है। यदि प्राथमिक

(आपसी) धारा  हो तो कु ण्डली B में प्रेरित विधुत वाहक बल का अधिकतम

मान कितना होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 2

i = 5 sin(10πt)

π  volt

π/2volt

π/3volt

π/4volt

14. एक परिपथ से सम्बद्ध फ्लक्स का समीकरण . इसके  अनुसार समय

(x-अक्ष) तथा प्रेरित व. वा. बल. (y-अक्ष) के  मध्य ग्राफ होगा

A. मूलबिन्दु से गुजरने वाली सरल रेखा

B. धनात्मक अन्तः खण्डो की सरल रेखा

ϕ = t3 + 3t − 7

https://dl.doubtnut.com/l/_JuqVsUgKahe0
https://dl.doubtnut.com/l/_ozWJm0gklger


C. ऋणात्मक अन्तः खण्डो की सरल रेखा

D. परवलय जो मूलबिन्दु से नहीं गुजरता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15.  त्रिज्या की एक वृत्तीय कु ण्डली में फे रों की संख्या 500 है तथा इसका कु ल

प्रतिरोध  है जिसे पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र  से लंबवत रखा जाता है कु ण्डली 

कोण से  सेकण्ड में ऊर्ध्वाधर व्यास के  सापेक्ष घूर्णन करती है कु ण्डली में प्रेरित धारा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R = 10cm

2Ω 3 × 10− 5T 2π

0.5

0.5mA

1.0mA

1.5mA

3.0mA

https://dl.doubtnut.com/l/_ozWJm0gklger
https://dl.doubtnut.com/l/_Or7ba4opfsPC


16. एक कु ण्डली में 500 वर्गाकार फे रे  है प्रत्येक फे रे  की भुजा की लम्बाई 10 सेमी है। कु ण्डली

के  अभिलम्बवत चुम्बकीय क्षेत्र 1.0 टेसला प्रति सैकण्ड की दर से बढ़ता है तो वोल्ट में प्रेरित वि.

वा. बल. होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.1

0.5

1

5

17. 22 cm भुजा के  वर्गाकार लूप को  में वृत्तीय लूप में परिवर्तित किया जाता है | 

का समरूप चुम्बकीय क्षेत्र लूप में अभिलम्बवत हो तब लूप में प्रेरित वि वा बल होगा

A. 

0.4s 0.2T

6.6 × 10− 3V

https://dl.doubtnut.com/l/_Or7ba4opfsPC
https://dl.doubtnut.com/l/_j3Xpmvhub7ZU
https://dl.doubtnut.com/l/_TDLBQCOse6ti


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.6 × 10− 5V

4.6 × 10− 4V

4.60 × 10− 8V

18.  क्षेत्रफल की एक कु ण्डली में 500 फे रे  है  का चुम्बकीय क्षेत्र

कु ण्डली के  लम्बवत है चुम्बकीय क्षेत्र को  सैकण्ड में कम करके  शून्य कर दिया गया है

कु ण्डली में प्रेरित वि. वा. बल. है

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: B

यो दे खें

100  सेमी2
0.1  वेबर/मीटर2

0.1

1V

5V

50V

https://dl.doubtnut.com/l/_TDLBQCOse6ti
https://dl.doubtnut.com/l/_sJqnYiJBMOTf


वीडियो उत्तर देखें

19. फै राडे के  विधुत चुंबकीय प्रेरण के  नियमानुसार निम्न में से कौन सा कथन सत्य है

A. आवेश का संरक्षण

B. चुंबकीय फ्लक्स का संरक्षण

C. ऊर्जा का संरक्षण

D. न्यूटन का समान और विपरीत बल नियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. एक कु ण्डली जिसका क्षेत्रफल  मीटर  है एक चुम्बकीय क्षेत्र में रखी है जो 2 सैकण्ड में 

वेबर/मीटर  से परिवर्तित होकर  वेबर/मीटर  में परिवर्तित हो जाता है तो कु ण्डली में प्रेरित वि.

वा. बल. होगा

A. 

2 2 1

2 4 2

4V

https://dl.doubtnut.com/l/_sJqnYiJBMOTf
https://dl.doubtnut.com/l/_XhKdj392NVHj
https://dl.doubtnut.com/l/_jSTlxSSZoFPQ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3V

1.5V

2V

21. एक आयताकार, एक वर्गाकार एक वृत्तीय और एक दीर्घवृत्तीय फं द जो सभी  तल में

है एक अचर चुम्बकीय क्षेत्र से स्थिर वेग  से बाहर निकल रहे है। चुम्बकीय क्षेत्र की

दिशा ऋणात्मक x-अक्ष की दिशा में है क्षेत्र से बाहर निकलने के  प्रक्रम में इन फं दो में प्रेरित वि.

वा. ब. (emf) स्थिरमानी नहीं रहेगा

A. आयताकार, वृत्तीय और दीर्घवृत्तीय फं दो में

B. वृत्तीय और दीर्घवृत्तीय फं दो में

C. के वल दीर्घवृत्तीय फं दो में

D. चार फं दो से किसी में भी

x − y

→
V = vî

https://dl.doubtnut.com/l/_jSTlxSSZoFPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_eMGroGDsLrI6


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. एक दण्ड चुम्बक एक फर्श पर उर्ध्वीय रखी गयी है। (जिससे उसके  अक्ष ऊर्ध्वाधर हो) एक

ताँबे की रिंग को उसके  ऊपर क्षैतिज दिशा में लाकर छोड़ा जाता है ताँबे की रिंग इस तरह नीचे

जाती है कि उसके  अक्ष सदैव चुम्बक के  साथ ही रहते है तो वह त्वरण क्या होगा जिससे रिंग

नीचे गिरती है (गुरुत्वीय त्वरण )

A. 

B.  से कम

C.  से अधिक

D. इस पर निर्भर करता है की चुम्बक का कौन सा ध्रुव ऊपर है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10m/s2

10m/s2

10m/s2

10m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_eMGroGDsLrI6
https://dl.doubtnut.com/l/_S3zhqqaleZuT


23. दो संके न्द्रीय कु ण्डलियाँ जिनकी त्रिज्यायें समान है और प्रत्येक की त्रिज्या  सेमी है एक -

दूसरे से समकोण पर स्थित है यदि इनमे प्रवाहित होने वाली धारा क्रमशः  एवं  हो तो

कु ण्डली के  कें द्र पर चुम्बकीय प्रेरण की मान होगा (  में)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2π

3A 4A

WB  m − 2

10− 5

7 × 10− 5

12 × 10− 5

5 × 10− 5

24. त्रिज्या r और प्रतिरोध R वाले वृत्तीय तार के  तल के  लम्बवत चुम्बकीय क्षेत्र

 (जहाँ t = समय) लगाया जाता है। यदि सभी इकाइयाँ SI में हो, तब 

से  के  दौरान वृत्तीय तार से प्रवाहित हो रहा विधुत आवेश होगा

A. 

B = 2t + 4t2 t = 0s

t = 2s

6πr2

R

https://dl.doubtnut.com/l/_3M2J5KLOolsp
https://dl.doubtnut.com/l/_uLzrpNIYNgmV


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20πr2

R

32πr2

R

48πr2

R

25. एक लम्बे क्षैतिज दण्ड चुम्बक के  उत्तरी ध्रुव को ऊर्ध्वाधर चालक तल के  समीपतर लम्बवत

दिशा में लाया जा रहा है चालक तल में प्रेरित धारा की दिशा होगी

A. क्षैतिज

B. ऊर्ध्वाधर

C. दक्षिणावर्ती

D. वामावर्ती

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uLzrpNIYNgmV
https://dl.doubtnut.com/l/_bpDzmSKBhuRR


26. एक समान चुंबकीय क्षेत्र B में, जिसके  बिं दु  ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर है बिना दिशा में

परिवर्तन किए, धीरे  - धीरे  परिमाण में परिवर्तन करते है चुंबकीय क्षेत्र के  परिवर्तन की दर  है

एक चालक रिंग जिसकी त्रिज्या r तथा प्रतिरोध R है चुंबकीय क्षेत्र के  लम्बवत तथा पूर्णतः क्षेत्र में

है तब रिंग में प्रेरित धारा होगी

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α

2πrB

R

rα

R

πr2α

R

27. 50 cm लम्बा तार 300 m/min के  वेग से चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत गति करता है यदि

तार , में प्रेरित वि. वा. बल. 2V हो तब क्षेत्र का परिमाण टेसला में

https://dl.doubtnut.com/l/_bpDzmSKBhuRR
https://dl.doubtnut.com/l/_6gJwLpSu6pKD
https://dl.doubtnut.com/l/_dse4Er6ZUDgJ


A. 2

B. 5

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.8

2.5

28.  प्रतिरोध की एक कुं डली को एक चुम्बकीय क्षेत्र में रखा गया है यदि कुं डली से संबंद्ध

चुम्बकीय फ्लक्स  (wb) समय t (सेकं ड) के  साथ निम्न प्रकार परिवर्तित होता है

. तो  सेकं ड पर कुं डली में विधुतधारा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

400Ω

ϕ

ϕ = 50t2 + 4 t = 2

0.5A

0.1A

2A

1A

https://dl.doubtnut.com/l/_dse4Er6ZUDgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_IlZS1EjDnWFQ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. धारामापी से जुडी छोटी परिनालिका में एक लम्बे छड़ चुम्बक के  उत्तरी ध्रुव को मंद गति से

प्रवेश कराया जाता है। परिनालिका के  मध्य में उत्तरी ध्रुव के  साथ चुम्बक को कु छ सेकण्ड के

लिये स्थिर रखा जाता है तथा फिर तीव्र गति से बाहर निकाल लिया जाता है धारामापी में

अधिकतम विक्षेप प्रेक्षित होगा, जब चुम्बक

A. परिनालिका की ओर गतिमान हो

B. परिनालिका में अन्दर गतिमान हो

C. परिनालिका के  अन्दर विराम में हो

D. परिनालिका में से बाहर की ओर गतिमान हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IlZS1EjDnWFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GwP5QSDpjZme


30. 10 से. मी. भुजा का एक वर्गाकार लूप तार से बना है। यह चुम्बकीय क्षेत्र से  कोण पर

रखा गया है चुम्बकीय क्षेत्र एक समान रूप में  से शून्य तक  सेकण्ड में परिवर्तन होता

है लूप (प्रतिरोध ) में प्रेरित धारा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘

0.1T 0.7

1Ω

1.0mA

2.5mA

3.5mA

4.0mA

31. युग्मित कु ण्डलियो में से कु ण्डली में 2A शिखर मान तथा 50Hz की ac धारा प्रवाहित होती

है। यदि कु ण्डलियों के  युग्म का अन्योन्य प्रेरकत्व 150 mH हो, तब दूसरी कु ण्डली में प्रेरित

शिखर वोल्टता होगी

A. 30πV

https://dl.doubtnut.com/l/_XiiDLP3cSNwx
https://dl.doubtnut.com/l/_Zvs5va1O7tbW


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60πV

15πV

300πV

32. एक चुम्बकीय क्षेत्र, तल के  लम्बवत दिशा में अन्दर की ओर है एक असमान आकृ ति का

चालक लूप मंद गति से कागज़ के  तल ,में वृत्तीय लूप में परिवर्तन होता है तब

A. लूप में धारा वामावर्त दिशा में प्रेरित होगी

B. लूप में धारा दक्षिणावर्त दिशा में प्रेरित होगी

C. लूप में AC प्रेरित होगी

D. लूप में कोई धारा प्रेरित नहीं होगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zvs5va1O7tbW
https://dl.doubtnut.com/l/_RXEHb4otk0k2


33. 2 ओम प्रतिरोध वाली एक कु ण्डली के  परिपथ में  सैकण्ड में चुम्बकीय फ्लक्स  Wb

से  Wb हो जाता है। इस समय में कु ण्डली में बहने वाला आवेश है

A.  कू लॉम

B.  कू लॉम

C.  कू लॉम

D.  कू लॉम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.0 2.0

10.0

5.0

4.0

1.0

0.8

34.  प्रतिरोध के  लूप से सम्बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स  वेबर है 

सेकण्ड पश्चात लूप में कितनी धारा प्रेरित होगी

A. 

B. 

10Ω ϕ = 5t2 − 4t + 1 0.2

0.4A

0.2A

https://dl.doubtnut.com/l/_RXEHb4otk0k2
https://dl.doubtnut.com/l/_766HCUUAcjHX
https://dl.doubtnut.com/l/_2oQ92BEBnhwQ


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.04A

0.02A

35. त्रिज्या  का एक वृत्तीय लूप एक काफी बड़े त्रिज्या  के  वृत्तीय लूप के  समान्तर

रखा है। छोटे लूप का के न्द्र बड़े लूप के  अक्ष पर है उनके  के न्द्रो के  बीच दूरी 15 cm है यदि छोटे

लूप से  की धारा प्रवाहित होती है तब बड़े लूप से संबद्धित फ्लक्स है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.3cm 20cm

2.0A

9.1 × 10− 11weber

6 × 10− 11weber

3.3 × 10− 11weber

6.6 × 10− 9weber

https://dl.doubtnut.com/l/_2oQ92BEBnhwQ
https://dl.doubtnut.com/l/_WJMjJbHIkcvO


36. 5H प्रेरण की एक कु ण्डली में 2.5 A की धारा बह रही है कु ण्डली से सम्बद्ध चुम्बकीय

फ्लक्स का मान होगा

A.  Wb

B.  Wb

C. शून्य

D. 2 Wb

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.5

12.5

37.  के  चुम्बकीय क्षेत्र में एक कु ण्डली का क्षेत्रफल  से बदलकर  हो

जाता है जबकि इसका प्रतिरोध  अपरिवर्तित रहता है। इस अन्तराल में कु ण्डली से प्रवाहित

आवेश होगा

A.  कू लॉम

0.05T 101cm2 100cm2

2Ω

2.5 × 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_WJMjJbHIkcvO
https://dl.doubtnut.com/l/_4yr9pUA2gluq
https://dl.doubtnut.com/l/_TlrLdVIGvf7L


B.  कू लॉम

C.  कू लॉम

D.  कू लॉम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 6

10− 6

8 × 10− 6

38. फै राडे के  नियम किस राशि के  सरंक्षण पर आधारित है ?

A. ऊर्जा

B. ऊर्जा एवं चुम्बकीय क्षेत्र

C. आवेश

D. चुम्बकीय क्षेत्र

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TlrLdVIGvf7L
https://dl.doubtnut.com/l/_0tGePHb39QwB
https://dl.doubtnut.com/l/_DF0ivKR6dC7C


39.  क्षेत्रफल एवं 50 फे रो वाली कु ण्डली को  के  चुम्बकीय क्षेत्र के

लम्बवत रखा जाता है। यदि कु ण्डली को क्षेत्र से t समय में बाहर निकाल दिया जाये तो उसमे

प्रेरित वि. वा. बल. का मान  है t का मान है

A.  सैकण्ड

B.  सैकण्ड

C. 1 सैकण्ड

D. 20 सैकण्ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100  सेमी2
2 × 10− 2T

0.1V

0.1

0.01

40. z-अक्ष की दिशा में कार्यरत एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र B के  समान्तर एक अनंत लम्बे बेलन

को रखा गया है z अक्ष से देखने पर बेलन में प्रेरित धाराओं की दिशा होगी

A.  अक्ष के  दक्षिणावर्त

B.  अक्ष के  वामावर्त

+z

+z

https://dl.doubtnut.com/l/_DF0ivKR6dC7C
https://dl.doubtnut.com/l/_DsT1GEotgSKf


C. प्रेरित धारा शून्य होगी

D. चुम्बकीय क्षेत्र के  अनुदिश

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. एक आयताकार कु ण्डली के  अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल 25 वर्ग सेमी है इस कु ण्डली में 20

फे रे  है एवं इसका प्रतिरोध  है यदि कु ण्डली के  तल में सम्बद्ध अभिलम्बवत फ्लक्स 1000

टेसला प्रति सैकण्ड की दर से परिवर्तित होता है तो कु ण्डली में धारा होगी

A.  ऐम्पियर

B. 50 ऐम्पियर

C.  ऐम्पियर

D.  ऐम्पियर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100Ω

1.0

0.5

5.0

https://dl.doubtnut.com/l/_DsT1GEotgSKf
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxpVfx5tZymY


42. नीचे दिये गये चित्रों में दो कु ण्डलियों A व B परस्पर समान्तर है एवं इसके  बीच की दूरी

बहुत कम है कु ण्डली A एक ac सप्लाई से जुड़ी है G एक अतिसुग्राही धारामापी है जब कुं जी को

दबाते है तब 

A. 50 Hz की सप्लाई पर धारामापी में नियत विक्षेप प्राप्त होगा

B. 50 Hz की सप्लाई पर धारामापी में बहुत अल्प दोलन दिखाई देंगे

C. यदि निवेशित ac वोल्टेज की आवृत्ति 1Hz या 2 Hz है तब धारामापी दोलन देखे जा

सकते है

D. यदि निवेशित ac पर वोल्टेज की आकृ ति 1 या 2 Hz है तब धारामापी में कोई दोलन

दिखाई नहीं देंगे

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZxpVfx5tZymY
https://dl.doubtnut.com/l/_dOHeLwNrxgYc


वीडियो उत्तर देखें

43. AC जनित्र में कु ण्डली का प्रतिरोध R चक्करो की संख्या N तथा प्रत्येक चक्कर का क्षेत्र

समान A है इसे B B चुम्बकीय क्षेत्र में  आवृत्ति से घूर्णत किया जाता है कु ण्डली में उत्पन्न वि.

वा. बल. का अधिकतम मान है

A. N.A.B

B. N.A.B.R

C. N.A.B.

D. N.A.B.R. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ω

ω

ω

44. यदि धात्विक तार से बनी एक स्थिर कु ण्डली को आसमान चुम्बकीय क्षेत्र में रखा जाता है

तब

A. कु ण्डली में एक विधुत वाहक बल प्रेरित होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_dOHeLwNrxgYc
https://dl.doubtnut.com/l/_tlHeNKjbZrvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_G47hFy3TYPs2


B. कु ण्डली में एक धारा प्रेरित होती है

C. न विधुत वाहक बल और न ही धारा प्रेरित होती है

D. दोनों विधुत वाहक बल एवं धारा प्रेरित होते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. किसी कु ण्डली से सम्बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स वेबर में  द्वारा व्यक्त

किया जाता है  सैकण्ड पर प्रेरित विधुत वाहक बल का मान होगा

A. 2 वोल्ट

B. 4 वोल्ट

C. 8 वोल्ट

D. 16 वोल्ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ϕ = 3t2 + 4t + 9

t = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_G47hFy3TYPs2
https://dl.doubtnut.com/l/_lDJ8RNZCAXYj


46. कुं डली से जुड़ा चुंबकीय फ्लक्स समीकरण  Wb द्वारा दिया जाता

है तब t=2 सेकं ड पर प्रेरित वि. वा. बल का परिमाण होगा ..

A.  वोल्ट

B.  वोल्ट

C.  वोल्ट

D.  वोल्ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ϕ = 8t2 + 11t + 6

34

−43

21

−21

47. चुम्बकीय क्षेत्र में गतिमान एक चालक या कु ण्डली में प्रेरित विधुत वाहक बल उत्पन्न होता है

यह निम्न में से किसके  अनुसार है

A. ऐम्पियर नियम

B. कू लॉम नियम

https://dl.doubtnut.com/l/_lDJ8RNZCAXYj
https://dl.doubtnut.com/l/_GGxHxT51sTVE
https://dl.doubtnut.com/l/_aKAEe2iaHRuI


C. लेन्ज नियम

D. फै राडे नियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. संलग्न चित्र में यदि दण्ड चुम्बक को दो लूपो A और B के  उभयनिष्ठ अक्ष के  अनुदिश तीर की

दिशा में चलाया जाये तब 

A. के वल A में धारा प्रेरित होती है B में नहीं

B. A और B दोनों में प्रेरित धारायें एक ही दिशा में है

https://dl.doubtnut.com/l/_aKAEe2iaHRuI
https://dl.doubtnut.com/l/_I24jujvMzW9W


C. के वल B में धारा प्रेरित होती है A में नहीं

D. A और B में प्रेरित धारायें विपरीत दिशा में है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

49. 1000 चक्कर व 25cm भुजा की वर्गाकार कु ण्डली है इसे चुम्बकीय क्षेत्र के  दिशा के

लम्बवत अक्ष के  परितः समान चाल से घूर्णित किया जाता है। किसी क्षण t पर कु ण्डली में प्रेरित

वि. वा. बल.  है तब चुम्बकीय प्रेरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

e = 200 sin 100πt

0.50T

0.01T

10− 3T

0.1T

https://dl.doubtnut.com/l/_I24jujvMzW9W
https://dl.doubtnut.com/l/_4UPoH9iBt9eC


50. किसी कु ण्डली से निर्गत चुम्बकीय फ्लक्स में परिवर्तित के  फलस्वरूप उसमे उत्पन्न प्रेरित

विधुत वाहक बल का सूत्र है (यहाँ A = कु ण्डली का क्षेत्रफल, B = चुम्बकीय क्षेत्र है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

e = − A.
dB

dt

e = − B.
dA

dt

e = − (A. B)
d

dt

e = − (A × B)
d

dt

51. लेन्ज का नियम निम्न सूत्र से दिया जाता है (यहाँ e = प्रेरित विधुत वाहक बल  एक फे रे

में चुम्बकीय फ्लक्स और N = फे रो की संख्या है )

A. 

B. 

ϕ =

e = − ϕ
dN

dt

e = − N
dϕ

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_4UPoH9iBt9eC
https://dl.doubtnut.com/l/_8RK0L1bYXN6W
https://dl.doubtnut.com/l/_5i753xYNaJFN


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

e = − ( )
d

dt

ϕ

N

e = N
dϕ

dt

52. एक चुम्बक को अनन्त लम्बाई की ताँबे की ऊर्ध्वाधर नली में गिराया जाता है तब

A. प्रारम्भ में चुम्बक का वेग लगातार बढ़ता है, एवं अन्ततः नियत वेग प्राप्त कर लेती है

B. प्रारम्भ में चुम्बक का वेग लगातार घटना है एवं अन्ततः विराम में आ जाती है

C. चुम्बक का वेग लगातार बढ़ता है परन्तु त्वरण नियत रहता है

D. चुम्बक का वेग एवं त्वरण लगातार बढ़ते है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5i753xYNaJFN
https://dl.doubtnut.com/l/_Tvt5e6HXZllL


53. एक एल्युमीनियम वलय B को एक विधुत चुम्बक A के  सामने रखा गया है A में प्रवाहित

धारा को परिवर्तित किया जा सकता है 

A. चाहे I को बढ़ायें या घटायें, B पर कोई बल कार्य नहीं करता है

B. यदि I घटता है तो, A,B को प्रतिकर्षित करेगा

C. यदि I बढ़ता है तो, A,B को आकर्षित करेगा

D. यदि I बढ़ता है तो, A,B को प्रतिकर्षित करेगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54. जब भी एक चुम्बक को चालक कु ण्डली की ओर या उससे दूर गतिमान किया जाता है तब

वि वा बल प्रेरित होता है जिसका परिमाण स्वतन्त्र होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_xrPVRqIrlH2K
https://dl.doubtnut.com/l/_aU0tZW7NNdJM


A. चुम्बकीय क्षेत्र की प्रबलता से

B. चाल जिससे चुम्बक गतिमान किया जाता है

C. कु ण्डली में फे रों की संख्या

D. कु ण्डली के  प्रतिरोध से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55. धात्विक तार के  छोटे टुकड़े को 0.5 सैकण्ड में चुम्बकीय ध्रुव खण्डो रिक्त भाग में खींचा

जाता है। ध्रुवखण्डो के  मध्य चुम्बकीय फ्लक्स  Wb है तब तार में प्रेरित वि. वा. बल.

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

8 × 10− 4

16 × 10− 5V

1.6V

1.6 × 10− 3V

16V

https://dl.doubtnut.com/l/_aU0tZW7NNdJM
https://dl.doubtnut.com/l/_3eYTPYifPwBa


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

56. एक लम्बा धात्विक बेलन ऊर्ध्वाधर स्थिर है जब इस बेलन में एक दण्ड चुम्बक को गिराया

जाता है तो चुम्बक का अंतिम त्वरण होगा

A. शून्य

B. g से कम

C. g के  तुल्य

D. प्रारम्भ में g के  तुल्य एवं बाद में g से अधिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

57. एक समान चुम्बकीय क्षेत्र  में सदिश क्षेत्रफल  से सम्बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स है
→
B

→
A

https://dl.doubtnut.com/l/_3eYTPYifPwBa
https://dl.doubtnut.com/l/_OyQKOLxplfmH
https://dl.doubtnut.com/l/_JkkhecChl610


A. 

B. AB

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
B ×

→
A

→
B ⋅

→
A

B

A

58. एक कु ण्डली में चुम्बकीय फ्लक्स 1 Wb से 0.1 Wb तक 0.1 सेकण्ड में परिवर्तित होता है

तब प्रेरित विभव होगा

A. 1/9 वोल्ट

B. 0.09 वोल्ट

C. 1 वोल्ट

D. 9 वोल्ट

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_JkkhecChl610
https://dl.doubtnut.com/l/_adKpDKjBXWfX


वीडियो उत्तर देखें

59. स्प्रिंग से लटकी हुई चुम्बक NS इसके  नीचे रखी हुई कु ण्डली C के  अंदर और बाहर दोलन

करती है। कु ण्डली से एक धारामापी G जोड़ा गया है जब चुम्बक दोलन करता है 

A. G में विक्षेप बायीं ओर एवं दायी ओर होगा जिसका आयाम नियत रूप से नियत है

https://dl.doubtnut.com/l/_adKpDKjBXWfX
https://dl.doubtnut.com/l/_3CroxhBf4ueH


B. G में उत्पन्न एक ही दिशा में होता है

C. G में कोई विक्षेप नहीं आता

D. G में उत्पन्न विक्षेप बायीं ओर एवं दायीं ओर होगा जिसके  आयाम नियत रूप से घटता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60. n फे रों तथा  प्रतिरोध की किसी कु ण्डली को  प्रतिरोध के  किसी गैल्वेनोमीटर से

संयोजित किया गया है। इस संयोजन को  वेबर के  चुम्बकीय क्षेत्र से  वेबर के  चुम्बकीय

क्षेत्र में t सैकण्ड में ले जाया जाता है परिपथ में प्रेरित धारा का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

यो दे खें

RΩ 4RΩ

W1 W2

−
W2 − W1

5Rnt

−
n(W2 − W1)

5Rt

−
(W2 − W1)

Rnt

−
n(W2 − W1)

Rt

https://dl.doubtnut.com/l/_3CroxhBf4ueH
https://dl.doubtnut.com/l/_qB6lG1EYcyV5


वीडियो उत्तर देखें

61. एक ताम्र वलय को तेजी से एक शक्तिशाली दण्ड चुम्बक के  दक्षिणी ध्रुव की ओर ले लाया

जाता है तब

A. ताम्र वलय से धारा प्रवाहित होती है

B. चुम्बक में वोल्टेज बढ़ जाता है

C. चुम्बक में धारा प्रवाहित होती है

D. ताम्र वलय चुम्बकित हो जाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62. एक इलेक्ट्रॉ न सरल रेखीय पथ, XY पर गतिमान है। एक कु ण्डली abcd इस इलेक्ट्रॉ न के

मार्ग के  निकटवर्ती है (आरेख देखिये) तो इस कु ण्डली में प्रेरित धारा (यदि कोई हो तो) की दिशा

https://dl.doubtnut.com/l/_qB6lG1EYcyV5
https://dl.doubtnut.com/l/_xGOlEEP26IXT
https://dl.doubtnut.com/l/_BdfC9G34vUfO


क्या होगी 

A. adcb दिशा में

B. इलेक्ट्रॉ न के  कु ण्डली के  पास से निकल जाने पर धारा की दिशा विपरीत हो जायेगी

C. धारा प्रेरित नहीं होगी

D. abcd दिशा में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63. एक आवेशित कु ण्डली को गोले के  रूप में है एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में रखा गया है साथ ही

इसका तल क्षेत्र की दिशा के  लम्बवत है कु ण्डली में एक विधुत वाहक बल उत्पन्न होगा यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_BdfC9G34vUfO
https://dl.doubtnut.com/l/_IYQHnXVNRvqg


A. वह स्वयं को लम्बवत रूप में परिवर्तित कर ले

B. जब वह अपने एक व्यास के  परितः परिक्रमण करें

C. यह अपने अक्ष के  परितः परिक्रमण करे जो कि क्षेत्र के  लम्बवत है

D. जब कु ण्डली को उसके  वास्तविक आकार में बदल दिया जाए

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

64. प्रेरण B का एक समान चुंबकीय क्षेत्र R त्रिज्या के  एक बेलनाकार क्षेत्र तक सीमित है।

चुंबकीय क्षेत्र  की स्थिर दर से बढ़ रहा है। क्षेत्र की परिधि पर बिं दु  P पर रखा गया

एक इलेक्ट्रॉ न त्वरण का अनुभव करता है

वीडियो उत्तर देखें

Ts− 1dB

dt

65. 0.4 H प्रेरकत्व कि कु ण्डली कि 50 Hz आवृत्ति पर प्रतिबाधा होगी

A. 20πΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_IYQHnXVNRvqg
https://dl.doubtnut.com/l/_ve8D4HAmIrVj
https://dl.doubtnut.com/l/_0J4d7VD1Osr1


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40πΩ

2πΩ

4πΩ

66. किसी लम्बी परिनालिका का व्यास  है इसमें तार के  फे रों कि संख्या  प्रति

मीटर है इसके  के न्द्र पर  त्रिज्या तथा 100 फे रों वाली एक कु ण्डली इस प्रकार रखी है कि

दोनों कि अक्ष संपाती है परिनालिका से प्रवाहित होने वाली विधुत धारा का मान एक स्थिर दर से

कम होता जाता है ओर  में 4 A से शून्य हो जाता है। यदि कुं डली का प्रतिरोध  है

तो इस अन्तराल में कुं डली से प्रवाहित कु ल आवेश होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

0.1m 2 × 104

0.01m

0.05s 10π2Ω

32πμC

16μC

32μC

16πμC

https://dl.doubtnut.com/l/_0J4d7VD1Osr1
https://dl.doubtnut.com/l/_7SRbS4YJRYko


Ordinary Thinking गतिक चुम्बकीय प्रेरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. दो कु ण्डलियों का अन्योन्य प्रेरण  है पहली कु ण्डली में धारा परिवर्तन निम्न समीकरण

द्वारा होता है  जहाँ  और  दूसरी कु ण्डली

में प्रेरित विधुत वाहक बल का अधिकतम मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.005

i = im sinωt im = 10A ω = 100π  rad s − 1

5π

4π

2π

π

https://dl.doubtnut.com/l/_7SRbS4YJRYko
https://dl.doubtnut.com/l/_vu6kH0zstnCa
https://dl.doubtnut.com/l/_MV8ogmgjdK3U


2. पूर्व - पश्चिम के  अनुदिश रखा 10 मीटर लम्बा तार  वेबर/मी  क्षेत्र के

अभिलम्बवत 5 मी/सैकण्ड के  वेग से गिरता है तो तार के  सिरों के  मध्य प्रेरित वि. वा. बल. होता

है

A.  वोल्ट

B.  मिली वोल्ट

C.  वोल्ट

D.  वोल्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.3 × 10− 4 2

0.15

1.5

1.5

15.0

3. संलग्न चित्र में दिखाये अनुसार चालक में प्रेरित विभवान्तर उत्पन्न होता है जब उसे चलाया

जाता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_MV8ogmgjdK3U
https://dl.doubtnut.com/l/_EF590nwdLWTb


A. P के  अनुदिश

B. R की दिशा में

C. L की दिशा में

D. M की दिशा में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. परस्पर विच्छेद दो रेल की पटरियों के  मध्य मिली वोल्टमीटर को समान्तर क्रम में जोड़ा गया

है यदि एक रेलगाड़ी 180 किमी/घण्टे के  वेग से चलती है तथा भू - चुम्बकीय ऊर्ध्वाधर घटक का

मान  वेबर/मी  है तथा पटरियों के  बीच की दूरी 1 मीटर है तो वोल्टमीटर का पाठ

होगा

2 × 10− 4 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EF590nwdLWTb
https://dl.doubtnut.com/l/_Bypmd0Uu4bBR


A.  वोल्ट

B.  वोल्ट

C.  वोल्ट

D. 1 वोल्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10− 2

10− 4

10− 3

5. चुम्बकीय ध्रुवों के  मध्य धात्विक प्लेट दोलित होने पर

A. प्लेट पर कोई प्रभाव नहीं होगा

B. प्लेट में अन्दर भँवर धारायें उपस्थित हो जायेगी ओर धारा की दिशा प्लेट की गति की

दिशा में होगी

C. प्लेट में अन्दर भँवर धारायें उपस्थित हो जायेगी और धारा की दिशा की प्लेट की गति की

दिशा के  विपरीत होगी

D. प्लेट में अंदर भँवर धारायें उपस्थित हो जायेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_Bypmd0Uu4bBR
https://dl.doubtnut.com/l/_ieKyqMJiuXTs


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. जब एक तार का लूप चुम्बकीय क्षेत्र में घूर्णन करता है तो प्रेरित विधुत वाहक बल की दिशा

प्रत्येक . . . . . . . . . में एक बार बदल जाती है

A. परिक्रमण

B. परिक्रमण

C. 1 परिक्रमण

D. 2 परिक्रमण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

2

7. कुं डली से जुड़ा चुंबकीय फ्लक्स समीकरण  Wb द्वारा दिया जाता है

तब 4 सेकं ड पर प्रेरित वि. वा. बल का परिमाण होगा ..

ϕ = 8t2 − 3t + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ieKyqMJiuXTs
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlqOSeyYiDpp
https://dl.doubtnut.com/l/_121gueBrJdrp


A. 15 V

B. -61 V

C. 13 V

D. -21 V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. ताँबे की एक चकती की त्रिज्या 0.1 मी है और वह अपने के न्द्र पर 10 चक्कर प्रति सैकण्ड की

दर से 0.1 टेसला के  समरूप चुम्बकीय क्षेत्र में घूर्णन करती है और चकती का तल चुंबकीय क्षेत्र

के  अभिलम्बवत रहता है चकती की त्रिज्या के  अनुदिश प्रेरित वाहक बल होगा

A.  वोल्ट

B.  वोल्ट

C.  वोल्ट

D.  वोल्ट

π

10

2π

10

π × 10− 2

2π × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_121gueBrJdrp
https://dl.doubtnut.com/l/_9X7DYUN7Yz48


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. 1 मीटर लम्बाई की धातु की एक छड़ अपने एक सिरे से परितः ऊर्ध्वाधर तल में 5 रे डियन प्रति

सैकण्ड की चाल की चाल से घूर्णन कर रही है यदि पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक

 टेसला है तो छड़ के  दोनों सिरों के  बीच उत्पन्न वि. वा. बल. है

A. 5 मिलीवोल्ट

B.  वोल्ट

C. 50 मिलीवोल्ट

D. 50 माइक्रो वोल्ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.2 × 10− 4

5 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_9X7DYUN7Yz48
https://dl.doubtnut.com/l/_zcX49EPyrPB3


10. एक R त्रिज्या के  वृत्ताकार धात्विक प्लेट एकसमान कोणीय वेग  से इस प्रकार घूर्णन

करती है इसका तल चुम्बकीय क्षेत्र B के  अभिलम्बवत है तब प्लेट की रिम एवं के न्द्र के  बीच

उत्पन्न वि. वा. बल. होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ω

πωBR2

ωBR2

πωBR2 /2

ωBR2 /2

11. एक r त्रिज्या का वृत्तीय तार इसके  स्वयं के  अक्ष के  परितः कोणीय वेग  से इसके  तल के

लम्बवत क्षेत्र B में घूर्णित किया जाता है तब प्रेरित वि वा बल होगा

A. 

B. 

ω

Brω21

2

Brω2

https://dl.doubtnut.com/l/_wSrq5lzCOXhT
https://dl.doubtnut.com/l/_MH63WgBl4rHo


C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2Bωr2

12. क्षेत्र जहाँ पृथ्वी का चुम्बकीय क्षेत्र  उत्तर की ओर एवं क्षैतिज है

में एक नाव पूर्व में गतिशील है नाव में 2m लम्बा एक ऊर्ध्वाधर ऐरियल है। यदि नाव की चाल

 है तब ऐरियल के  तार में प्रेरित विधुत वाहक बल का परिमाण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 5NA− 1m− 1

1.50ms− 1

1mV

0.75mV

0.50mV

0.15mV

https://dl.doubtnut.com/l/_MH63WgBl4rHo
https://dl.doubtnut.com/l/_zDw378LPA8el


13. एकसामन क्षैतिज चुम्बकीय क्षेत्र  के  लम्बवत  लम्बाई का चालक दण्ड  वेग से गिर रहा

है इसके  दोनों सिरों के  बीच विभवान्तर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

B l v

2Blv

Blv

Blv
1

2

B2l2v2

14. एक 10 सेमी लम्बाई की छड़  बेवर/मीटर  की तीव्रता वाले एकसमान

चुम्बकीय क्षेत्र में लम्बवत गति कर रही है यदि छड़ का त्वरण  मी/से . हो तब प्रेरित विधुत

वाहक बल में वृद्धि की दर क्या है

A. 

5 × 10− 4 2

5 2

2.5 × 10− 4V s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zDw378LPA8el
https://dl.doubtnut.com/l/_00y6zY2ysuJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_B3hqBBn2sgaW


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25 × 10− 4V s

20 × 10− 4V s

20 × 10− 4V s− 1

15. एक  मीटर लम्बे चालक में 50 A की धारा प्रवाहित हो रही है इसे  के

चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत रखा गया है चालक को  की चाल से गतिमान करने के  लिये

आवश्यक यांत्रिक शक्ति है

A. 62.5mW

B. 625mW

C. 6.25mW

D. 12.5mW

Answer: C

यो दे खें

0.1 1.25mT

1ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_B3hqBBn2sgaW
https://dl.doubtnut.com/l/_Zag2z4AxpYdt


वीडियो उत्तर देखें

16. एक आयताकार लूप में एक सर्पी कनेक्टर PQ की लम्बाई l तथा प्रतिरोध  है यह

चित्रानुसार v चाल से गतिमान है यह समंजन समरूप चुम्बकीय क्षेत्र में रखा गया है जिसकी

दिशा कागज़ तल में अन्दर की ओर है इसमें धारायें  तथा I होगी 


A. 

B. 

C. 

D. 

RΩ

I1, I2

I1 = I2 = , I
Blv

6R

Blv

3R

I1 = − I2 = , I =
Blv

R

2Blv

R

I1 = I2 = , I =
Blv

3R

2Blv

3R

I1 = I2 = I =
Blv

R

https://dl.doubtnut.com/l/_Zag2z4AxpYdt
https://dl.doubtnut.com/l/_imZLqJFAE0gY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. दो समान वृत्तीय लूपो में समान दिशा में बराबर धारा प्रवाहित होती है कु ण्डलियों को परस्पर

दूर करने पर विधुत धारा होगी

A. अपरिवर्तित

B. एक में बढ़ेगी और दूसरी में घटेगी

C. दोनों में बढ़ेगी

D. दोनों में घटेगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. एक स्थान पर पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का मान  एव नति कोण  है एक क्षैतिज चालक

की लम्बाई l चुम्बकीय उत्तर दक्षिण दिशा के  अनुदिश है यह चालक वेग v रो पूर्व की ओर गति

B0 δ

https://dl.doubtnut.com/l/_imZLqJFAE0gY
https://dl.doubtnut.com/l/_0KjtZ5lIuoXR
https://dl.doubtnut.com/l/_6vPAN9yPzOZx


करता है चालक के  सिरों पर उत्पन्न वि. वा. बल. का मान होगा

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

B0lv sin δ

B0lv

B0lv cos δ

19. कुं डली से जुड़ा चुंबकीय फ्लक्स समीकरण  Wb द्वारा दिया जाता है

तब t=3 सेकं ड पर प्रेरित वि. वा. बल का मान होगा ..

A. -1000 V

B. -100 V

C. 10 V

D. 1 V

ϕ = 16t2 + 4t + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_6vPAN9yPzOZx
https://dl.doubtnut.com/l/_Cmr8MiN3znvv


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. 7 cm त्रिज्या एवं 4000 फे रों वाली एक वृत्तीय कु ण्डली के  चुम्बकीय क्षेत्र (B=0.5 गॉस) में

1800 चक्कर प्रति मिनट की दर से घूर्णन करती है कु ण्डली में प्रेरित वि. वा. बल. का अधिकतम

मान होगा

A. 1.158 V

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.58V

0.29V

5.8V

https://dl.doubtnut.com/l/_Cmr8MiN3znvv
https://dl.doubtnut.com/l/_L6a0n0ZzSjGo


21. लम्बाई l की एक चालक छड़ वेग v से चुम्बकीय क्षेत्र B में गति कर रही है छड़ का प्रतिरोध

R है छड़ में धारा होगी

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Blv

R

Blv

B2v2l2

R

22. N फे रों और A माध्य अनुप्रस्थ काट की एक कु ण्डली कोणीय वेग  से एक समरूप

चुम्बकीय क्षेत्र B के  लम्बवत अक्ष के  परितः घूर्णन कर रही है कु ण्डली में प्रेरित विधुत वाहक बल

E होगा

A. 

B. 

ω

NBA sinωt

NBω sinωt

https://dl.doubtnut.com/l/_L6vZcguQjl6T
https://dl.doubtnut.com/l/_THXRbYfdLqW4


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NB/A sinωt

NBAω sinωt

23. एक वर्गाकार चालक लूप जिसकी भुजा की लम्बाई l तथा प्रतिरोध R है अपने तल में v से

किसी एक भुजा के  लम्बवत गति करता है समय एवं स्थान के  सापेक्ष अचर एक चुम्बकीय क्षेत्र B

लूप के  लम्बवत एक भीतर की ओर इस प्रकार से विधमान है कि आधा लूप क्षेत्र से बाहर हो।

लूप में प्रेरित विधुत वाहक बल है 

https://dl.doubtnut.com/l/_THXRbYfdLqW4
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ok5vp5iPSAq


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

RuB

VBl/R

VBl

24. एक पहिया जिसमे 0.50 मीटर लम्बी 10 ताने है को एक स्थान पर चुम्बकीय क्षेत्र में

अभिलम्बवत 120 चक्कर प्रति मिनट कि दर से घुमाया जाता है यदि चुम्बकीय क्षेत्र का परिमाण

0.4 गॉस है तब धुरी एवं रिम के  बीच प्रेरित विधुत वाहक बल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

1.256 × 10− 3V

6.28 × 10− 4V

1.256 × 10− 4V

6.28 × 10− 5V

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ok5vp5iPSAq
https://dl.doubtnut.com/l/_w8tyBAAOKFYc


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. जब एक मीटर त्रिज्या तथा 100 चककरो के  वृत्तीय कु ण्डली को समरूप क्षैतिज चुम्बकीय

क्षेत्र में घूर्णित किया जाता है तब प्रेरित वि. वा. बल. का शिखर मान 100 V हो जाता है इस

कु ण्डली को खोलकर पुनः 2m त्रिज्या की वृत्तीय कु ण्डली बनायीं जाती है इसे समान

परिस्थितियों में समान चाल से घूर्णित किए जाने पर उत्पन्न वि वा बल का नया शिखर मान होगा

A. 50 V

B. 25 V

C. 100 V

D. 200 V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w8tyBAAOKFYc
https://dl.doubtnut.com/l/_Qhrr1L3KgOBb


26. एक हवाई जहाज के  पंखो के  नोको के  बीच कि दूरी  मीटर है यह  किलोमीटर/घण्टा

के  वेग से किसी स्थान पर उड़ रहा है इस स्थान पर पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का ऊर्ध्वाधर घटक

 टेसला है पंखो के  सिरों पर उत्पन्न विभवान्तर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20 360

5 × 10− 5

0.10V

0.15V

0.20V

0.30V

27. एक क्षैतिज सरल रेखीय चालक को उत्तर दक्षिण दिशा में रखकर मुक्त रूप से गिराया जाता

है अतः

A. चालक में दक्षिण से उत्तर कि दिशा में धारा प्रेरित होगी

B. चालक में उत्तर से दक्षिण दिशा कि ओर धारा प्रेरित नहीं होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_GP5KsyJ5cUZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_ilzsltOJvg01


C. चालक कि लम्बाई के  अनुदिश वि. वा. बल. प्रेरित नहीं होगा

D. चालक कि लम्बाई के  अनुदिश एक प्रेरित विधुत वाहक बल उत्पन्न होगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. एक आयताकार कु ण्डली के  फे रों कि संख्या 300 है तथा इसका औसत क्षेत्रफल

 है यह कु ण्डली  के  समरूप चुम्बकीय क्षेत्र में लम्बवत अक्ष के

परितः 50 चक्कर प्रति सैकण्ड के  वेग से घूमती है प्रेरित वि. वा. बल. का शिखर मान (वोल्ट में)

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25cm × 10cm 4 × 10− 2T

3000π

300π

30π

3π

https://dl.doubtnut.com/l/_ilzsltOJvg01
https://dl.doubtnut.com/l/_Wd9wi5rQvRtI


वीडियो उत्तर देखें

29. 4m लम्बे सीधे चालक को 10m/s कि चाल से गतिमान किया जाता है जब चालक

 प्रेरण के  चुम्बकीय क्षेत्र से  का कोण बनाता है तब प्रेरित वि. वा. बल वोल्ट

में होगा

A. 8

B. 4

C. 1

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.1Wb/m2 30∘

30. एक हवाई जहाज जिसके  पंखे कि लम्बाई 40 मीटर है 1080 कि मी/घण्टा कि चाल से

उत्तरी गोलार्द्ध में पूर्व दिशा कि ओर नियत ऊं चाई पर उड़ रहा है जहाँ पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का

https://dl.doubtnut.com/l/_Wd9wi5rQvRtI
https://dl.doubtnut.com/l/_uPgU0YmmTvhe
https://dl.doubtnut.com/l/_PHDS0uTrYAGS


Ordinary Thinking स्थैतिक विधुत चुम्बकीय प्रेरण

ऊर्ध्वाधर घटक  है अतः पंखे के  सिरों पर उत्पन्न विधुत वाहक बल कितना

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.75 × 10− 5T

0.34V

2.1V

0.5V

0.21V

1. एक लंबे सोलेनोइड में 500 फे रे  है सोलेनोइड से 2 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित की जाती है तो

प्रत्येक फे रे  से सम्बद्ध परिणामी चुम्बकीय फ्लक्स  है सोलेनोइड का स्वप्रेरकत्व

होगा

A. 1.0 हेनरी

4 × 10− 3Wb

https://dl.doubtnut.com/l/_PHDS0uTrYAGS
https://dl.doubtnut.com/l/_WmH5MRcZeQYh


B. 4.0 हेनरी

C. 2.5 हेनरी

D. 2.0 हेनरी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. स्वप्रेरकत्व द्वारा 5 वोल्ट का वि वा बल प्रेरित होता है जब धारा 3 ऐम्पियर से 2 एम्पियर में 1

मिली सैकण्ड में बदलती है तो स्वप्रेरण गुणांक का मान होगा

A. शून्य

B. 5 हेनरी

C. 5000 हेनरी

D. 5 मिली हेनरी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WmH5MRcZeQYh
https://dl.doubtnut.com/l/_w6pkHzHABoCf


3. 50 mH एक कु ण्डली में 2 एम्पियर की धारा प्रवाहित होने पर संचित ऊर्जा कितनी होगी

A. 1 जूल

B. 0.1 जूल

C. 0.05 जूल

D. 0.5 जूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. 5 हेनरी की चोक कु ण्डली में प्रवाहित धारा 2 ऐम्पियर प्रति सैकण्ड से घटती है तो कु ण्डली पर

उत्पन्न वि वा बल है

A. 10 वोल्ट

B.  वोल्ट

C. 2.5 वोल्ट

−10

https://dl.doubtnut.com/l/_w6pkHzHABoCf
https://dl.doubtnut.com/l/_1Qo8ABrA4Yv6
https://dl.doubtnut.com/l/_iRKR8mTBcXCf


D.  वोल्ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−2.5

5. किसी शुद्ध प्रेरकत्व L में I धारा प्रवाहित होने पर औसत संचित ऊर्जा होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Li2

2Li2

Li2

4

Li2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_iRKR8mTBcXCf
https://dl.doubtnut.com/l/_fPCt0FIRQl9n


6. 0.30 मीटर लम्बी एक परिनालिका में फे रो की संख्या 2000 है इसके  अनुप्रस्थ काट का

क्षेत्रफल  है इसके  के न्द्रीय भाग पर एक कु ण्डली के  300 फे रे  लगाये गये है

यदि 2A की प्रारंभिक धारा को 0.25 सैकण्ड में विपरीत कर दिया जाता है तो कु ण्डली में प्रेरित

वि. वा. बल. होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.2 × 10− 3m2

6 × 10− 4V

4.8 × 10− 3V

6 × 10− 2V

48mV

7. एक समान काट क्षेत्र की धारावाही टोरोइड में चुम्बकीय प्रेरण का मान

A. संपूर्ण काट क्षेत्र में समान होता है

B. बाह्य किनारो पर अधिकतम होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_qHUZhb5LUTLV
https://dl.doubtnut.com/l/_BMh7BgORqyIa


C. आन्तरिक किनारो पर अधिकतम होता है

D. काट क्षेत्र के  के न्द्र पर अधिकतम होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8.  और  स्वप्रेरकत्व वाली दो कु ण्डलियो को एक दूसरे के  निकट रखा जाता है यदि

अन्योन्य प्रेरकत्व गुणांक M है तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

L1 L2

M = L1L2

M = L1 /L2

M = √L1L2

M = (L1L2)2

https://dl.doubtnut.com/l/_BMh7BgORqyIa
https://dl.doubtnut.com/l/_e0Ovr4h5EFXK
https://dl.doubtnut.com/l/_Y14EKee7t0Tq


9. एक आदर्श प्रेरकत्व में औसत शक्ति ह्रास होता है

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

LI 21

2

2LI 2

LI 21

4

10. यांत्रिकी में रेखीय संवेग को  से दर्शाया जाता है। वैधुतिकी में इसके  समकक्ष है

A. 

B. 

C. 

D. 

m × v

I × Q

I × V

L × I

3.75 × 10− 2N

https://dl.doubtnut.com/l/_Y14EKee7t0Tq
https://dl.doubtnut.com/l/_EnFO0mOVRY2J


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रेरकत्व में एकत्रित ऊर्जा का रूप होता है या प्रेरकत्व L वाले एक कु ण्डली में स्थिर धारा I बह

रही है। इसमें संचयित ऊर्जा किस प्रकार की है

A. चुम्बकीय

B. विधुतीय

C. विधुतीय और चुम्बकीय दोनों

D. ऊष्मा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. दो समाक्ष परिनालिकाएँ  लम्बाई = 20 cm तथा अनुप्रस्थ - काट क्षेत्रफल  के

पाइपों पर पतले रोधी तार को लपेटकर बनाई गई है यदि इनमे से किसी एक परिनालिका में

A = 10cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_EnFO0mOVRY2J
https://dl.doubtnut.com/l/_lx99Xs0qDK4L
https://dl.doubtnut.com/l/_MhpKiAne1Gwd


फे रो की संख्या 300 तथा दूसरी में फे रों की संख्या 400 है तो इनका अन्योन्य प्रेरकत्व है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(μ0 = 4π × 10− 7TmA − 1)

4.8π × 10− 4H

4.8π × 10− 5H

2.4π × 10− 4H

4.8π × 104H

13. एक समान चक्करो वाली परिनालिका का स्व-प्रेरकत्व  तथा प्रतिरोध 

है इसे दो समान कु ण्डलियो में तोड़ दिया जाता है इन दोनों समरूप कु ण्डलियो को नगण्य

प्रतिरोध की 12V बैटरी से समान्तर में जोड़ा जाता है अतः परिपथ में धारा के  लिये समय

नियतांक होगा

A. 

B. 

1.8 × 10− 4H 6Ω

0.1 × 10− 4s

0.2 × 10− 1s

https://dl.doubtnut.com/l/_MhpKiAne1Gwd
https://dl.doubtnut.com/l/_iD6TYBuEZp8W


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 5s

0.4 × 10− 4s

14. एक LR परिपथ का कालांक वह सनी है जिसमे परिपथ में धारा

A. अपने अंतिम मान के  लगभग  पर पहुँ च जाती है

B. अपने अंतिम मान के  लगभग  पर पहुँ च जाती है

C. एक स्थिर मान तक पहुँ च जाती है

D. एक स्थिर मान  तक पहुँ च जाती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37 %

63 %

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_iD6TYBuEZp8W
https://dl.doubtnut.com/l/_Ye0WMLqXYk7G


15. दिखाए गए परिपथ में एक प्रेरक (L=0.03 हेनरी) तथा एक प्रतिरोधक 

किसी 15 वोल्ट वि. वा. बल की बैटरी से चित्रानुसार जुड़े हैं। कुं जी को  बहुत समय  तक बंद

रखा गया है। इसके  पश्चात् समय t = 0 पर  को खोलकर साथ ही साथ  को बंद किया

जाता है। समय t = 1 मिली सेकं ड पर परिपथ में विद्युतधारा होगा 


A. 100 mA

B. 67 mA

C. 6.7 mA

D. 0.67 mA

(R = 0.15kΩ)

k1

k2 k2

(e5 ≈ 150)

https://dl.doubtnut.com/l/_f3g47WWsc0BP


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. तार की एक निश्चित त्रिज्या की कु ण्डली में 600 फे रे  है और उसका प्रेरकत्व 108 mH है |

500 फे रों वाली एकसमान कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व होगा |

A. 74 mH

B. 75 mH

C. 76 mH

D. 77 mH

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक कु ण्डली की लम्बाई अपरिवर्तित रखकर उसमे फे रों की संख्या दुगनी कर देने से उसका

स्वप्रेरकत्व होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_f3g47WWsc0BP
https://dl.doubtnut.com/l/_74ZVCfVI1Eti
https://dl.doubtnut.com/l/_gPB2qEvTjdhf


A. चार गुना

B. दो गुना

C. आधा

D. अपरिवर्तित रहता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. एक L-R परिपथ में विधुत वाहक बल E का एक सेल जुड़ा है जिसे समय  पर जोड़ा

गया है काफी समय पश्चात परिपथ में धारा का मान होगा

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: B

t = 0

E

R

E

L

E

√L2 + R2

https://dl.doubtnut.com/l/_gPB2qEvTjdhf
https://dl.doubtnut.com/l/_pcQGgZXoO1ya


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि प्राथमिक कु ण्डली में बहने वाली 3.0 ऐम्पियर धारा को 0.0001 सैकण्ड में शून्य कर

दिया जाये तो द्वितीयक कु ण्डली में उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल. 15000 वोल्ट होता है इन

कु ण्डलियो का अन्योन्य प्रेरण गुणांक है

A. 0.5 हेनरी

B. 5 हेनरी

C. 1.5 हेनरी

D. 10 हेनरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. जब किसी कु ण्डली में 48 ऐम्पियर/मिनट की दर से विधुत धारा परिवर्तित होती है तो उसमे

12 वोल्ट का वि. वा. बल. उत्पन्न होता है। कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व है

https://dl.doubtnut.com/l/_pcQGgZXoO1ya
https://dl.doubtnut.com/l/_IarERUUHqaCA
https://dl.doubtnut.com/l/_wokokBMqy9ZX


A. 0.25 हेनरी

B. 15 हेनरी

C. 1.5 हेनरी

D. 9.6 हेनरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. दो समरूप समाक्षीय कु ण्डलियो P व Q में एक समान मात्रा में धारा प्रवाहित होती है तथा

जब इन्हें एक समान दिशा में पास लाया जाता है तब धारा

A. P में बढ़ेगी जबकि Q में घटेगी

B. Q में बढ़ेगी जबकि P में घटेगी

C. दोनों P व Q में बढ़ेगी

D. दोनों P व में Q घटेगी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_wokokBMqy9ZX
https://dl.doubtnut.com/l/_VNBsy5exhmos


वीडियो उत्तर देखें

22. दो परिपथों के  बीच अन्योन्य प्रेरण गुणांक 0.09 हेनरी है। यदि प्राथमिक परिपथ में धारा का

मान 0 से 20 A तक 0.006 सेकण्ड में बदलता है, तो द्वितीयक परिपथ में औसत प्रेरित वि. वा.

बल. होगा :

A. 120 वोल्ट

B. 80 वोल्ट

C. 200 वोल्ट

D. 300 वोल्ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. स्वप्रेरकत्व L वाली दो सर्वसम कु ण्डलियाँ श्रेणीक्रम में जोड़ी गई है एवं इन्हें पास-पास इस

प्रकार रखा गया है कि एक में लपटों की दिशा दूसरे के  विपरीत है तब परिणामी प्रेरकत्व का मान

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_VNBsy5exhmos
https://dl.doubtnut.com/l/_7ueqHawsGT4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_TRgQc7bhvgsN


A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

L2

2L

L/2

24. दो शुद्ध प्रेरकत्व जिनमे प्रत्येक का स्वप्रेरकत्व L है समान्तर क्रम में जुड़े है किन्तु एक दूसरे से

काफी दूरी पर है इनका परिणामी स्वप्रेरकत्व है

A. 2L

B. L

C. 

D. 

Answer: C

L

2

L

4

https://dl.doubtnut.com/l/_TRgQc7bhvgsN
https://dl.doubtnut.com/l/_0K64hQtp70NR


वीडियो उत्तर देखें

25. एक कु ण्डली एवं एक प्रतिरोध dc स्त्रोत के  साथ श्रेणीक्रम में जुड़े है अब नरम लोहे का एक

क्रोड कु ण्डली में प्रवेश कराया जाता है तब

A. बल्ब की तीव्रता अपरिवर्तित रहती है

B. बल्ब की तीव्रता घट जाती है

C. बल्ब की तीव्रता बढ़ जाती है

D. बल्ब जलना बंद कर देता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. एक कु ण्डली में लपेटों की संख्या , इसमें प्रवाहित धारा  एवं इससे

सम्बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स  प्रति फे रा है। इसके  स्वप्रेरकत्व (L) का मान

होगा :

N = 100 I = 5A

ϕ = 10− 5Tm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_0K64hQtp70NR
https://dl.doubtnut.com/l/_r3OBR9hNE5JO
https://dl.doubtnut.com/l/_h2JaLvk8maxA


A. 0.05 mH

B. 0.10 mH

C. 0.15 mH

D. 0.20 mH

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. एक श्रेणी परिपथ में प्रतिरोध एवं प्रेरकत्व के  मान क्रमशः  और  है स्विच बन्द करते

समय धारा वृद्धि की दर  है सप्लाई वोल्टेज है

A. 20 V

B. 80 V

C. 120 V

D. 100 V

Answer: B

5Ω 20H

4A/sec

https://dl.doubtnut.com/l/_h2JaLvk8maxA
https://dl.doubtnut.com/l/_fW4rjd15FzWj


वीडियो उत्तर देखें

28. एक कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व 5 हेनरी है उसमे 5 सैकण्ड में विधुत प्रवाह का मान 1 ऐम्पियर से

2 ऐम्पियर होता है तो उसमे प्रेरित विधुत वाहक बल का मान है

A. 10 वोल्ट

B.  वोल्ट

C. 1.0 वोल्ट

D. 100 वोल्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.10

29. प्रेरकत्व की इकाई है

A. वोल्ट/ऐम्पियर

B. जूल/ऐम्पियर

https://dl.doubtnut.com/l/_fW4rjd15FzWj
https://dl.doubtnut.com/l/_PlS14KE62yXE
https://dl.doubtnut.com/l/_F5TX6wE2Hali


C. वोल्ट - सैकण्ड/ऐम्पियर

D. वोल्ट-ऐम्पियर/सैकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व 50 mH है 1A धारा स्थायी दर से 0.1 सैकण्ड में शून्य हो जाती है

तब स्वप्रेरित वि वा बल है

A. 5 volt

B. 0.05 volt

C. 50 volt

D. 0.5 volt

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F5TX6wE2Hali
https://dl.doubtnut.com/l/_INXd4ljjLexF
https://dl.doubtnut.com/l/_EccgvmPnze3D


31. एक लम्बी परिनालिका के  स्वप्रेरकत्व में वृद्धि नहीं हो सकती है

A. अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल बढ़ाने से

B. उसकी लम्बाई बढ़ाने से

C. अधिकतम पारगम्यता के  साथ माध्यम में परिवर्तन करने से

D. उसमे प्रवाहित धारा बढ़ाने से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. चौक कु ण्डली में प्रभावी प्रतिरोध  तथा प्रतिरोध R होते है

A. 

B. 

C. 

D. 

XL

XL = R

XL > > R

XL < < R

XL = ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_EccgvmPnze3D
https://dl.doubtnut.com/l/_FRXVSRxrFhVG


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. 10 हेनरी प्रेरकत्व की आदर्श कु ण्डली एक  प्रतिरोध तथा 5 वोल्ट की बैटरी के  श्रेणीक्रम

में जोड़ी जाती है जोड़ने के  2 सैकण्ड बाद परिपथ में धारा का मान (ऐम्पियर) में होगा

A. 

B. 

C. 

D. e

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5Ω

e− 1

(1 − e− 1)

(1 − e)

34. एक ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक तथा द्वितीयक कु ण्डली में फे रो की संख्या क्रमशः 5 तथा 10 है

तथा ट्रां सफॉर्मर का अन्योन्य प्रेरकत्व 25 हेनरी है अब ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक तथा द्वितीयक

https://dl.doubtnut.com/l/_FRXVSRxrFhVG
https://dl.doubtnut.com/l/_f63SoSV6rN4k
https://dl.doubtnut.com/l/_V68YP7bGAiUW


कु ण्डली में फे रों की संख्या क्रमशः 10 तथा 5 कर दी जाती है ट्रां सफॉर्मर का नया अन्योन्य

प्रेरकत्व हेनरी में होगा

A. 6.25

B. 12.5

C. 25

D. 50

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. धारा  प्रथम कु ण्डली से गुजरती है जो द्वितीय कु ण्डली में 

का अधिकतम वि. वा. बल. प्रेरित करती है तब कु ण्डलियो के  मध्य अन्योन्य प्रेरकत्व है

A. 5 mH

B. 10mH

C. 15 mH

I = 10 sin(100πt)A 5πV

https://dl.doubtnut.com/l/_V68YP7bGAiUW
https://dl.doubtnut.com/l/_T3qxwbTIkuEE


D. 20 mH

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. एक वृत्ताकार कु ण्डली में तार के  500 फे रे  है और उसकी त्रिज्या 5 सेमी है इस कु ण्डली का

स्वप्रेरण गुणांक का मान होगा लगभग

A. 25 मिली हेनरी

B.  मिली हेनरी

C.  मिली हेनरी

D.  हेनरी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25 × 10− 3

50 × 10− 3

50 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_T3qxwbTIkuEE
https://dl.doubtnut.com/l/_qKW6kgZChidQ


37. जब एक कु ण्डली में बहने वाली धारा 0.1 सैकण्ड में 10 ऐम्पियर से शून्य कर दी जाती है तो

नजदीक रखी दूसरी कु ण्डली में 100 मिली वोल्ट का वि. वा. बल. प्रेरित होता है दोनों कु ण्डलियो

के  बीच अन्योन्य प्रेरण गुणांक का मान होगा

A. 1 मिली हेनरी

B. 10 मिली हेनरी

C. 100 मिली हेनरी

D. 1000 मिली हेनरी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. दो कु ण्डलियों के  बीच अन्योन्य प्रेरकत्व 6mH है यदि एक कु ण्डली में 2A की धारा प्रवाहित

हो रही है तब दूसरी कु ण्डली में प्रेरित विधुत वाहक बल होगा

A. 3mV

B. 2mV

https://dl.doubtnut.com/l/_9NM31rCXT9dD
https://dl.doubtnut.com/l/_T3HN6IeClgwu


C. 3V

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. एक परिनालिका को एक अन्य परिनालिका में रखा गया है दोनों की लम्बाई समान है तथा

समान परिमाण की धारा प्रवाहित होती है इनकी त्रिज्या तथा फे रों की संख्या का अनुपात दोनों

परिनालिकाओं के  लिये  है इनका परस्पर अन्योन्य प्रेरकत्व होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

M12 = M21

M12 = 2M21

2M12 = M21

M12 = 4M21

https://dl.doubtnut.com/l/_T3HN6IeClgwu
https://dl.doubtnut.com/l/_i0SfM2bW4smS


40. किसी परिनालिका की लम्बाई L तथा अनुप्रस्थ परिच्छेद A है N फे रों की इस परिनालिका

का स्वप्रेरकत्व होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ0N
2A

L

μ0NA

L

μ0N
2LA

μ0NAL

41. दो वृत्ताकार कु ण्डलियो के  के न्द्र एक ही बिन्दु पर स्थित है दोनों का अन्योन्य प्रेरकत्व तब

अधिकतम होगा जब दोनों के  अक्ष परस्पर

A. समान्तर हो

B.  के  कोण पर हो60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_i0SfM2bW4smS
https://dl.doubtnut.com/l/_9BndzTJL5hv5
https://dl.doubtnut.com/l/_G3w5k7jiYY0F


C.  के  कोण पर हो

D.  के  कोण पर हो

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘

90∘

42. स्वप्रेरकत्व  की कु ण्डली में 5A की धारा  सेकण्ड में शून्य हो जाती है। कु ण्डली में

प्रेरित वि. वा. बल. होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2mH 0.1

0.1V

0.01V

0.2V

0.02V

https://dl.doubtnut.com/l/_G3w5k7jiYY0F
https://dl.doubtnut.com/l/_b7kTuGObWoIx
https://dl.doubtnut.com/l/_dOlHKkI0Me5k


43. प्रेरकत्व एवं धारिता के  गुणनफल के  वर्गमूल की विमा है

A. लम्बाई

B. द्रव्यमान

C. समय

D. कोई विमा नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. एक  हेनरी वाली कु ण्डली में धारा का मान  में शून्य से 10A हो जाता है। कु ण्डली

में उत्पन्न वि. वा. बल. है (वोल्ट में)

A. 10

B. 5

C. 2.5

D. 1.25

0.5 2 sec

https://dl.doubtnut.com/l/_dOlHKkI0Me5k
https://dl.doubtnut.com/l/_HLNYa8DPHzb2


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. दो परिनालिकाओं में फे रों की संख्या समान है इसमें लम्बाइयों तथा त्रिज्याओं के  अनुपात

समान  है इनके  स्वप्रेरकत्व का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 2

2: 1

1: 1

1: 4

46.   चित्र के  अनुसार एक 12 वोल्ट वि. वा. बल की एक बैटरी से एक प्रेरक, जिसका प्रेरकत्व 

L=400 मिली हेनरी तथा दो - प्रतिरोधक जिनके  प्रतिरोध  तथा R1 = 2Ω R2 = 2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_HLNYa8DPHzb2
https://dl.doubtnut.com/l/_JQjEkwqgSOqx
https://dl.doubtnut.com/l/_njFIsH7FESb3


संयोजित हैं। बैटरी का आंतरिक प्रतिरोध नगण्य है।130 पर स्विच s बंद है। समय के  फलन के

रूप में L के  सिरों पर विभान्तर है । 

A. 

B. 

C. 

D. 

6e−5tV

e3tV
12

t

6(1 − e )V
− t

0.2

12e−5tV

https://dl.doubtnut.com/l/_njFIsH7FESb3


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. 300 mH प्रेरकत्व तथा  प्रतिरोध की कोई कु ण्डली किसे 2V वोल्टता के  स्त्रोत से

संयोजित है। विधुत धारा अपने स्थायी अवस्था मान के  आधे मान तक पहुँ चने में कितना समय

लेगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

0.15s

0.3s

0.05s

0.1s

https://dl.doubtnut.com/l/_njFIsH7FESb3
https://dl.doubtnut.com/l/_ml4HAZ3kUBVh


48. दो कु ण्डलियों को एक - दूसरे के  पास रखा जाता है। तब कु ण्डलियों के  युग्म का स्वप्रेरकत्व

निर्भर करेगा

A. दोनों कु ण्डलियों में धारा में होने वाले परिवर्तन की दर पर

B. संबंधित स्थिति तथा दिशा निर्धारण स्थिति पर

C. कु ण्डली के  तार के  पदार्थ पर

D. दोनों कु ण्डलियों में प्रवाहित धारा पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. एक छोटी परिनालिका, जिसकी त्रिज्या a प्रति इकाई लम्बाई में चक्करो की संख्या  तथा

लम्बाई L है को एक बहुत लंबी परिनालिका जिसकी त्रिज्या b, प्रति इकाई लम्बाई में चक्करो की

संख्या  के  साथ समाक्षीय रखा गया है इस व्यवस्था का अन्योन्य प्रेरकत्व क्या होगा

A. 

B. 

n1

n2

μ0πb
2n1n2L

μ0πa
2n1n2L

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ALmipkpLWD1g
https://dl.doubtnut.com/l/_vZcDL6T8wXN9


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μ0πa
2n1n2L

μ0πb
2n1n2L

2

50. जब किसी परिनालिका के  अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल को नियत रखकर इसमें चक्करो की

संख्या एवं इसकी लम्बाई को दुगना कर दिया जाये तो प्रेरकत्व

A. उतना ही रहेगा

B. आधा हो जायेगा

C. दुगना हो जायेगा

D. चार गुना हो जायेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vZcDL6T8wXN9
https://dl.doubtnut.com/l/_aKWYoE95g3ki
https://dl.doubtnut.com/l/_vsBzPLrMSNB4


51. एक LC परिपथ अनुनाद की स्थिति में है यदि  एवं  हेनरी है तब

दोलनों की आवृत्ति होगी (परिपथ का ओह्ममिक प्रतिरोध नगण्य है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C = 0.1μF L = 0.25

1007Hz

100Hz

109Hz

500Hz

52. जब किसी कु ण्डली में धारा  से  तक  सेकण्ड में बदल जाती है तो उत्पन्न

विद्युत वाहक बल 8 वोल्ट होता है। कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व है ?

A. 

B. 

C. 

+2A −2A 0.05

0.1H

0.2H

0.4H

https://dl.doubtnut.com/l/_vsBzPLrMSNB4
https://dl.doubtnut.com/l/_sKXwtbroASk2


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.8H

53. दो कु ण्डलियों पास-पास रखी हुई है दोनों कु ण्डलियो के  बीच अन्योन्य प्रेरकत्व निर्भर करता

है

A. दो कु ण्डलियो में प्रवाहित धाराओं पर

B. दोनों कु ण्डलियों में प्रवाहित की परिवर्तन की दर पर

C. कु ण्डलियों की आपेक्षित स्थिति एवं उनके  विन्यास पर

D. कु ण्डलियों के  तारों के  पदार्थ पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sKXwtbroASk2
https://dl.doubtnut.com/l/_Se5lDxwE2sll


54. अन्योन्य प्रेरण गुणांक का मान क्या होगा यदि चुम्बकीय फ्लक्स  से

परिवर्तित हो जाये एवं धारा में परिवर्तन  हो

A. 2 हेनरी

B. 3 हेनरी

C.  हेनरी

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 2Wb

0.01A

1

2

55. वायु क्रोड वाली एक परिनालिका में 1000 लपेटें है तथा यह एक मीटर लम्बी है इसके

अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल  है इसका स्वप्रेरकत्व है

A. 

B. 

C. 

10  सेमी 2

0.1256mH

12.56mH

1.256mH

https://dl.doubtnut.com/l/_20BBwsMHg3yA
https://dl.doubtnut.com/l/_NHg0fKus9TBe


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

125.6mH

56.  के  शुद्ध प्रेरक चित्र में दिखाये अनुसार जोड़े गये है परिपथ का तुल्य प्रेरकत्व होगा 


A. 1H

B. 2 H

C. 3 H

D. 9 H

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.0H

https://dl.doubtnut.com/l/_NHg0fKus9TBe
https://dl.doubtnut.com/l/_29xs05WMlaYH


57. एक कु ण्डली में  की दर से परिवर्तित होने वाली धारा पास में रखी एक अन्य कु ण्डली

में  का विधुत वाहक बल उत्पन्न करती है दोनों कु ण्डलियों का अन्योन्य प्रेरकत्व है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3A/s

8mV

2.66mH

2.66 × 10− 3mH

2.66H

0.266H

58. L-R परिपथ में समय नियतांक उस समय के  बराबर होता है जिसमे धारा का मान शून्य से

बढ़कर . . . . . . हो जाता है (जहाँ  स्थायी अवस्था में धारा का मान है)

A. 

B. 

I0

0.63I0

0.50I0

https://dl.doubtnut.com/l/_29xs05WMlaYH
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4R9bYCE9ZvE
https://dl.doubtnut.com/l/_k8ScPlH5shDP


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.37I0

I0

59. 400 फे रों एवं 8mH वाली एक कु ण्डली में 5mA की धारा प्रवाहित की जाती है कु ण्डली के

प्रत्येक फे रे  से सम्बद्ध फ्लक्स है (कु ण्डली में फे रे  सन्निकट है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ0Wb
1

4π

μ0Wb
1

2π

μ0Wb
1

3π

0.4μ0Wb

https://dl.doubtnut.com/l/_k8ScPlH5shDP
https://dl.doubtnut.com/l/_Kh5AdrNigY1J
https://dl.doubtnut.com/l/_o98xSHtMab39


60. जब एक परिनालिका में धारा एक निश्चित दर से बढ़ती है तो प्रेरित धारा

A. नियत होगी तथा इसकी दिशा प्रवाहित होने वाली धारा की दिशा में होगी

B. नियत होगी तथा इसकी दिशा प्रवाहित होने वाली धारा के  विपरीत होगी

C. समय के  साथ बढ़ेगी तथा इसकी दिशा प्रवाहित होने वाली धारा की दिशा में होगी

D. समय के  साथ बढ़ेगी तथा इसकी दिशा प्रवाहित होने वाली धारा के  विपरीत दिशा में

होगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. यदि किसी कु ण्डली के  क्षेत्रफल के  परिवर्तन की दर  सैकण्ड हो एवं धारा 

 सैकण्ड में 1 ऐम्पियर से 2 ऐम्पियर हो जाती हो तो इसका स्वप्रेरकत्व होगा कु ण्डली

के  1 tesla के  चुम्बकीय क्षेत्र में रखा गया है

A. 2H

B. 5H

5 मी2
/मिली

2 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_o98xSHtMab39
https://dl.doubtnut.com/l/_EzGNK1ML07iv


C. 20H

D. 10 H

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

62. यदि परिनालिका की लम्बाई 0.5 मी क्षेत्रफल  सेमी  एवं लपेटों की संख्या 500 है इसका

प्रेरकत्व होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20 2

12.5mH

1.25mH

15.0mH

0.12mH

https://dl.doubtnut.com/l/_EzGNK1ML07iv
https://dl.doubtnut.com/l/_UmdLzF9COq93
https://dl.doubtnut.com/l/_vj2S025cB7Fp


63. समान्तर क्रम में जोड़े जाने पर दो प्रेरको का तुल्य प्रेरकत्व 2.4 हेनरी होता है और श्रेणीक्रम

में जोड़ें जाने पर 10 हेनरी। दोंनो प्रेरकत्वों का अन्तर है

A. 2 हेनरी

B. 3 हेनरी

C. 4 हेनरी

D. 5 हेनरी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64. जब किसी कु ण्डली में 45 ऐम्पियर/मिनट की दर से विधुत धारा परिवर्तित होती है तो उसमे

12 वोल्ट का विधुत वाहक बल उत्पन्न होता है कु ण्डली का प्रेरकत्व है

A.  हेनरी

B.  हेनरी

C.  हेनरी

0.25

1.5

9.6

https://dl.doubtnut.com/l/_vj2S025cB7Fp
https://dl.doubtnut.com/l/_OB2IyLhn2rGu


D.  हेनरी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16.0

65. जब एक कु ण्डली में 10A की धारा 0.5 सैकण्ड में एक दिशा से दू सरी दिशा में परिवर्तित की

जाती है तो कु ण्डली में औसत विधुत वाहक बल 1V प्रेरित होता है कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25mH

50mH

75mH

100mH

https://dl.doubtnut.com/l/_OB2IyLhn2rGu
https://dl.doubtnut.com/l/_frOImKqVVps1


66. दिखाये गये चित्र में कु ण्डली में संचित ऊर्जा होगी 

A. शून्य

B. अनन्त

C. 25 जूल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

67. यदि किसी कु ण्डली में 0.01 A का धारा परिवर्तन दूसरी कु ण्डली के  चुम्बकीय फ्लक्स में

 का परिवर्तन करता है तो दोनों कु ण्डलियों के  अन्योन्य प्रेरकत्व का मान1.2 × 10− 2Wb

https://dl.doubtnut.com/l/_HD75eBfA5unC
https://dl.doubtnut.com/l/_zpkHMsDay7z6


हेनरी में है

A. 0

B. 

C. 

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.5

1.2

68. निम्न परिपथ में स्विच को बन्द किया जाता है तब 

https://dl.doubtnut.com/l/_zpkHMsDay7z6
https://dl.doubtnut.com/l/_GevJJ9OaSeKm


A. बल्ब  शीघ्र बंद होगा जबकि  कु छ समय बाद

B. बल्ब  शीघ्र बंद होगा जबकि  कु छ समय बाद

C.  व  दोनों शीघ्र बंद होंगे

D.  व  दोनों कु छ समय बाद बंद होंगे

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

B1 B2

B2 B1

B1 B2

B1 B2

69. दो कु ण्डलियों का स्व प्रेरकत्व  व  है इन्हें एक साथ निकट इस प्रकार रखा

गया है कि एक कु ण्डली का प्रभावी फ्लक्स दूसरी कु ण्डली से पूर्णतः सम्बद्ध होता है इन

कु ण्डलियों के  मध्य अन्योन्य प्रेरकत्व है

A. 

B. 

C. 

D. 

2mH 8mH

4mH

16mH

10mH

6mH

https://dl.doubtnut.com/l/_GevJJ9OaSeKm
https://dl.doubtnut.com/l/_nrPFFsaSBk1V


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. दो कु ण्डलियों, A और B में फे रों की संख्या क्रमशः 300 व 600 है तथा वे एक दूसरे के

पास-पास रखी है। कु ण्डली A में 3.0 ऐम्पियर धारा करने पर A से सलंग्न फ्लक्स

 है तथा B से सलंग्न फ्लक्स  है इनका अन्योन्य

प्रेरकत्व है

A.  हेनरी

B. हेनरी

C.  हेनरी

D.  हेनरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.2 × 10− 4weber 9.0 × 10− 5weber

2 × 10− 5

3 × 10− 5

4 × 10− 5

6 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_nrPFFsaSBk1V
https://dl.doubtnut.com/l/_guixGzMrNFm1


71. दिखाये गये चित्र में एक प्रेरकत्व L एक प्रतिरोध R एवं दो सर्वसम बल्ब  व  को एक

स्विच द्वारा एक बैटरी से जोड़ा गया है कु ण्डली L का प्रतिरोध प्रतिरोध R के  तुल्य है जब स्विच S

को बंद किया जाता है तब निम्न में से कौन सा कथन सत्य है 

A. बल्ब  बल्ब  की तुलना में पहले प्रकाशित होता है एवं बाद में दोनों बल्ब

एकसमान रूप से चमकते है

B. बल्ब  पहले प्रकाशित होता है एवं बाद में दोनों बल्ब एकसमान रूप से चमकते है

C. बल्ब पहले प्रकाशित होता है एवं बाद में  की अपेक्षा अधिक चमकता है

D.  व  एक साथ एकसमान रूप से चमकते है

Answer: C

B1 B2

B2 B1

B1

B2 B1, B2

B1 B2

https://dl.doubtnut.com/l/_CSmhaIyptXmh


वीडियो उत्तर देखें

72. जब धारा का मान 10 सैकण्ड में 0 से 1A हो जाता है तो प्रेरित विधुत वाहक बल का मान है

(दिया है )

A. 1V

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

L = 10μH

1μV

1mV

0.1V

73. एक परिनालिका का प्रेरकत्व 60 हेनरी तथा प्रतिरोध  है यदि इसे एक 100 वोल्ट की

बैटरी से जोड़ा जाये तो धारा को उसके  अंतिम मान  तक पहुँ चने में

कितना समय लगेगा

30Ω

≈ 63.2 %
e − 1

e

https://dl.doubtnut.com/l/_CSmhaIyptXmh
https://dl.doubtnut.com/l/_br0JWbCDi46d
https://dl.doubtnut.com/l/_crGFBAsrMGFZ


A. 1 सैकण्ड

B. 2 सैकण्ड

C. e सैकण्ड

D. 2e सैकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

74. 40 हेनरी प्रेरकत्व वाली एक कु ण्डली तथा  का प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जोड़े गये है और यह

संयोजन एक 2 वोल्ट की बैटरी के  सिरों पर लगाया गया है परिपथ का कालांक है

A. 40 सैकण्ड

B. 20 सैकण्ड

C. 8 सैकण्ड

D. 5 सैकण्ड

Answer: D

8Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_crGFBAsrMGFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_iPhY8avZP69T


वीडियो उत्तर देखें

75. एक वृत्ताकर कु ण्डली में जब फे रों की संख्या दुगनी कर दी जाये एवं प्रतिरोध का प्रारम्भिक

मान  रह जाये तब इसका स्व प्रेरकत्व हो जायेगा

A. चार गुना

B. दो गुना

C. आठ गुना

D. कोई परिवर्तन नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

4

76. एक संधारित्र को किसी बैटरी से आवेशित करने के  बाद बैटरी हटा दी जाती है अब इसके

साथ समान्तर क्रम में एक कु ण्डली जोड़ दी जाती है तब धारा

A. समान रूप से बढ़ती है

https://dl.doubtnut.com/l/_iPhY8avZP69T
https://dl.doubtnut.com/l/_ED9wSl4I6lKA
https://dl.doubtnut.com/l/_o0Kf5CAyfW33


B. समान रूप से घटती है

C. शून्य हो जाती है

D. अनन्त समय तक दोलन करती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

77. किसी लम्बी परिनालिका में फे रों की संख्या 1000 है। जब इस परिनालिका से 4A धारा

प्रवाहित होती है तब इस परिनालिका के  प्रत्येक फे रे  से संबद्ध चुम्बकीय फ्लक्स

 होता है इस परिनालिका का स्व - प्रेरकत्व है

A. 4H

B. 3H

C. 2H

D. 1H

Answer: D

यो दे खें

4 × 10− 3Wb

https://dl.doubtnut.com/l/_o0Kf5CAyfW33
https://dl.doubtnut.com/l/_bwWXKHEu1Pam


वीडियो उत्तर देखें

78. किसी क्षण t पर 2 mH स्वप्रेरकत्व की कु ण्डली में धारा  है कितने समय प्रेरित

विधुत वाहक बल शून्य होगा

A. 1 sec

B. 2 sec

C. 3 sec

D. 4 sec

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

i = t2e− t

79. किसी प्रेरक से  की धारा प्रवाहित करने पर उस प्रेरक में संचित चुंबकीय स्थितिज

ऊर्जा का मान  है। इस प्रेरक का प्रेरकत्व है-

A. 

60mA

25mJ

0.138H

https://dl.doubtnut.com/l/_bwWXKHEu1Pam
https://dl.doubtnut.com/l/_arYNeXNpq9yV
https://dl.doubtnut.com/l/_Gx6nH5rntVjX


Ordinary Thinking विधुत चुम्बकीय प्रेरण के  अनुप्रयोग मोटर डायनेमो ट्रा न्सफ़ॉर्मर

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

138.88H

1.389H

13.89H

1. निम्न में से कौन सी हानियाँ ट्रा न्सफ़ॉर्मर में नहीं होती है

A. लोह हानियाँ

B. ताम्र हानियाँ

C. यांत्रिक हानियाँ

D. फ्लक्स हानियाँ

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_Gx6nH5rntVjX
https://dl.doubtnut.com/l/_aoszFFNmm9BM


वीडियो उत्तर देखें

2. 220V के  एक AC जनित्र का आन्तरिक प्रतिरोध  तथा बाह्य प्रतिरोध 

 है बाह्य परिपथ में उत्पन्न शक्ति होगी

A. 484W

B. 400W

C. 441W

D. 369W

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

r = 10Ω

R = 100Ω

3. उच्चायी ट्रा न्सफार्मर में, प्राथमिक में फे रों की संख्या  तथा द्वितीयक कु ण्डली में फे रों की

संख्या  के  बीच सम्बन्ध होगा

A.  से  अधिक है

(Np)

(Ns)

Np Ns

https://dl.doubtnut.com/l/_aoszFFNmm9BM
https://dl.doubtnut.com/l/_qJI4Ml7Fe87L
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqJyqY6xVWce


B.  से  अधिक है

C.  के  बराबर है

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ns Np

Ns, Np

Np = 2Ns

4. निम्न में से किसकी रचना विधुत - चुम्बकीय प्रेरण के  आधार पर की जाती है

A. धारामापी

B. विधुत मोटर

C. जनरेटर

D. वोल्टमीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqJyqY6xVWce
https://dl.doubtnut.com/l/_8TCRMAKY4fNh
https://dl.doubtnut.com/l/_iIvn8O8AprrW


5. ट्रा न्सफार्मर आधारित है

A. अन्योन्य प्रेरण के  सिद्धांत पर

B. स्वप्रेरण के  सिद्धांत पर

C. ऐम्पियर के  नियम पर

D. लेन्ज के  नियम पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित में से किसमें भँवर धाराओं का अनुप्रयोग नहीं होता

A. प्रेरण भट्टी

B. धारामापी के  अवमंदन

C. वाहनों में प्रयुक्त होने वाले गतिमापी

D. X-किरण क्रिस्टेलोग्राफी में

https://dl.doubtnut.com/l/_iIvn8O8AprrW
https://dl.doubtnut.com/l/_XgFpj6jdy6M4


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. ट्रां सफॉर्मर की क्रोड निम्न में से किसकी बनी होती है

A. नरम लोहा

B. स्टील

C. लोहा

D. एल्निको

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. एक आदर्श ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक व द्वितीयक कु ण्डली में फे रों की संख्या क्रमशः 100 तथा

300 है यदि निवेशी शक्ति 60 W हो तब निर्गत शक्ति होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_XgFpj6jdy6M4
https://dl.doubtnut.com/l/_WXhLal0H1ICs
https://dl.doubtnut.com/l/_nIoBsCA1BbXF


A. 100 W

B. 300 W

C. 180 W

D. 60 W

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. एक A.C. जनित्र में, जब आर्मेचर का तल चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत होता है तब

A. चुम्बकीय फ्लक्स तथा वि. वा. बल. दोनों अधिकतम होते है

B. चुम्बकीय फ्लक्स तथा वि. वा. बल . दोनों शुन्य होते है

C. चुम्बकीय फ्लक्स तथा वि. वा. बल. दोनों अपने अधिकतम मानो का आधा होते है

D. चुम्बकीय फ्लक्स अधिकतम है तथा वि. वा. बल. शून्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nIoBsCA1BbXF
https://dl.doubtnut.com/l/_pcHmgYlcglUb


10. भँवर धारायें उत्पन्न होती है जब

A. परिवर्ती चुम्बकीय क्षेत्र में धातु रखी जाये

B. स्थायी चुम्बकीय क्षेत्र में धातु रखी जाये

C. चुम्बकीय क्षेत्र में एक वृत्तीय कु ण्डली रखी जाये

D. वृत्तीय कु ण्डली से धारा प्रवाहित की जाये

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि किसी डायनेमो (जनित्र) के  आर्मेचर के  घूर्णीय वेग को दोगुना कर दिया जाये तो प्रेरित

विधुत वाहक बल हो जायेगा

A. आधा

B. दो गुना

C. चार गुना

https://dl.doubtnut.com/l/_pcHmgYlcglUb
https://dl.doubtnut.com/l/_LwF5krP562bH
https://dl.doubtnut.com/l/_AlOhwTIuw99D


D. अपरिवर्तित

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. एक 10kW के  ट्रा न्सफार्मर का उपयोग 5 kV संचारण लाइन को 240V परिपथ से जोड़ने में

किया जाता है ट्रा न्सफार्मर की कु ण्डलियो में फे रों का अनुपात है

A. 5

B. 

C. 104

D. 40

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20.8

https://dl.doubtnut.com/l/_AlOhwTIuw99D
https://dl.doubtnut.com/l/_XHTYF4vlFY6I


13. एक ट्रा न्सफार्मर की प्राथमिक कु ण्डली में 220 V पर 5A धारा प्रवाहित हो रही है। यदि

द्वितीयक कु ण्डली में 2200 V का वोल्टेज उत्पन्न होता है तथा  शक्ति का क्षय हो जाता है

तब द्वितीयक में धारा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 5A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50 %

0.25A

0.5A

2.5A

14. ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक तथा द्वितीयक कुं डलियों में चक्करो की संख्या क्रमशः 10 तथा 100

है प्राथमिक में वोल्टेज व धारा 2V तथा 1A है ट्रां सफॉर्मर की दक्षता  है तब द्वितीयक में

वोल्टेज तथा धारा क्रमशः होगी

A. 20V तथा 0.1 A

90 %

https://dl.doubtnut.com/l/_emSWkFTZiAi8
https://dl.doubtnut.com/l/_BJQI3eM78RvB


B. 0.2V तथा 1A

C. 20V तथा 0.09 A

D. 0.2V तथा 0.9A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. जब एक मोटर की चाल बढ़ती है तब आर्मेचर धारा

A. a. बढ़ती है

B. b. घटती है

C. c. अपरिवर्तित रहती है

D. d. लगातार घटती एवं बढ़ती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BJQI3eM78RvB
https://dl.doubtnut.com/l/_xnbIE48Y3vFG
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZCoQAd4rbzm


16. स्थिर क्षेत्र उत्तेजन का छः ध्रुवो का जनित्र 1500 rpm पर संचालित करने से 100 V का वि.

वा. बल. उत्पन्न करता है इससे 120 V उत्पन्न करने के  लिये इसे कितनी चाल से घूर्णित करना

चाहिये

A. 1200 rpm

B. 1800 rpm

C. 1500 rpm

D. 400 rpm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक ट्रां सफॉर्मर की दक्षता  है इसे 4 kW की निवेशी शक्ति पर लगाया जाता है एक

विधुत उपकरण द्वितीयक से जोड़ने पर 6A धारा प्रवाहित करता है इस युक्ति की प्रतिरोध है

A. 

B. 

90 %

60Ω

50Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZCoQAd4rbzm
https://dl.doubtnut.com/l/_wRvY061nrnUv


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

80Ω

100Ω

18. एक ट्रां सफॉर्मर को 200-V का निवेश दिया है निर्गत परिपथ में 400 वोल्ट पर 2.0A की

धारा प्रवाहित होती है यदि ट्रा न्सफ़ॉर्मर की दक्षता  हो, तो ट्रा न्सफ़ॉर्मर की प्राथमिक कुं डली

द्वारा ली गई विधुतधारा है

A. 5.0 A

B. 3.6 A

C. 2.8 A

D. 2.5 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

80 %

https://dl.doubtnut.com/l/_wRvY061nrnUv
https://dl.doubtnut.com/l/_m3uzVEiHBZYU


19. एक उच्चायी ट्रां सफॉर्मर 230 V लाइन पर कार्य करता है एवं 1 ऐम्पियर की लोड धारा देता है

प्राथमिक एवं द्वितीयक फे रों की संख्या  है तो प्राथमिक कु ण्डली में धारा होगी

A. 15A

B. 50 A

C. 25 A

D. 12.5A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 25

20. एक ट्रा न्सफ़ॉर्मर का प्रयोग मुख्य 220 V से 100W-110V प्रकाश लैम्प को प्रकाशित करने

के  लिए किया जाता है यदि मुख्य धारा  है तो ट्रा न्सफ़ॉर्मर की क्षमता क्या होगी

A. 

B. 

0.5A

95 %

99 %

https://dl.doubtnut.com/l/_m3uzVEiHBZYU
https://dl.doubtnut.com/l/_6x2tAssc1D2H
https://dl.doubtnut.com/l/_rOvNIklQxSNL


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

90 %

96 %

21. व्यवहार में प्रयुक्त उच्चायी ट्रां सफार्मर में निर्गत शक्ति

A. निवेशी शक्ति से अधिक होगी

B. निवेशी शक्ति से बराबर होगी

C. निवेशी शक्ति से कम होगी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rOvNIklQxSNL
https://dl.doubtnut.com/l/_rQ1kb9KQL9CM


22. एक ट्रां सफॉर्मर की दक्षता  है यह 200 V व 3 W की पावर सप्लाई पर काम कर रहा

है यदि द्वितीयक कुं डली से 6A की धारा प्रवाहित हो रही है तो द्वितीयक कुं डली के  सिरों के  बीच

विभवान्तर तथा प्राथमिक कुं डली में विधुत धारा का मान क्रमशः होगा

A. 450V, 13.5A

B. 600V,15A

C. 300V, 15 A

D. 450V, 15 A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90 %

23. ट्रां सफॉर्मर में अपरिवर्तित रहने वाली राशि है

A. वोल्टता

B. धारा

C. आवृत्ति

https://dl.doubtnut.com/l/_gePdzPSZgint
https://dl.doubtnut.com/l/_Spxh4FkjaB0X


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. एक आदर्श ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक एवं द्वितीयक कु ण्डली में लपेटे गये फे रो की संख्या

क्रमशः 500 एवं 5000 है। यदि प्राथमिक को एक 6V की बैटरी से जोड़ दिया जाये तो द्वितीयक

में वोल्टेज होगा :

A. 0

B. 60 V

C. 0.6 V

D. 6.0 V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Spxh4FkjaB0X
https://dl.doubtnut.com/l/_ceHQwhaNNL7C
https://dl.doubtnut.com/l/_mtlC5zoIssR4


25. एक ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक कु ण्डली में 100 फे रे  है तथा 8A धारा बाह रही है यदि 1

किलोवाट शक्ति निविष्ट की जाये तो इसकी द्वितीयक कु ण्डली में 500 V उत्पन्न करने के  लिए

आवश्यक फे रों की संख्या होगी

A. 100

B. 200

C. 400

D. 300

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. एक ट्रां सफॉर्मर में प्राथमिक कु ण्डली व द्वितीयक कु ण्डली में फे रों की संख्या क्रमशः 140 व

280 है यदि प्राथमिक कु ण्डली में प्रवाहित धारा 4A है तब द्वितीयक कु ण्डली में प्रवाहित धारा है

A. 

B. 

4A

2A

https://dl.doubtnut.com/l/_mtlC5zoIssR4
https://dl.doubtnut.com/l/_IrnE9Qku6EDh


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6A

10A

27. प्रेरण कु ण्डली किस सिद्धांत पर कार्य करती है

A. स्वप्रेरण

B. अन्योन्य प्रेरण

C. ऐम्पियर नियम

D. फ्लेमिं ग का बायें हाथ का नियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IrnE9Qku6EDh
https://dl.doubtnut.com/l/_wVVvTTfLSAmK


28. एक ट्रां सफॉर्मर  दक्षता के  साथ 4kW एवं 100V पर कार्य करता है यदि द्वितीयक

वोल्टेज 200 Vहै तब प्राथमिक एवं द्वितीयक धारायें क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

80 %

40A, 16A

16A, 40A

20A, 40A

40A, 20A

29. एक विधुत मोटर 50 वोल्ट की सप्लाई पर कार्य करती है एवं  की धारा लेती है यदि

मोटर की दक्षता  है तो मोटर वाइंडिं ग का प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

12A

30 %

6Ω

4Ω

2.9Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Vqa8flcnYWkG
https://dl.doubtnut.com/l/_1XRCLjavPZPm


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.1Ω

30. एक मोटर जिसके  आर्मेचर का प्रतिरोध  है  पर कार्य करने के  लिए बनाई गई है।

पूर्णचाल (full speed) पर यह  का विरोधी विधुत वाहक बल उत्पन्न करती है पूर्णचाल

पर आर्मेचर में प्रवाहित धारा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2Ω 220V

210V

5A

105A

110A

215A

https://dl.doubtnut.com/l/_1XRCLjavPZPm
https://dl.doubtnut.com/l/_8pfdsc4MGtLx
https://dl.doubtnut.com/l/_LdRrZtior5X4


31. विधुत - पंखा निम्न पर आधारित है

A. विधुत मोटर

B. विधुत डायनेमो

C. दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक कु ण्डली में 500 फे रे  है एवं द्वितीयक कु ण्डली में 5000 फे रे  है यदि

प्राथमिक कु ण्डली को  से जोड़ा जाये तो द्वितीयक कु ण्डली से प्राप्त होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

20V , 50HZ. ac

200V , 50Hz

2V , 50Hz

200V , 500Hz

2V , 5Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_LdRrZtior5X4
https://dl.doubtnut.com/l/_0FQhHug6aNIi


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. बड़े ट्रां सफॉर्मर कु छ समय तक कार्य करते रहने पर गरम हो जाते है ओर तेल के  संचरण से

ठण्डे किए जाते है। ट्रां सफॉर्मर गरम होने का कारण है

A. के वल धारा का उष्मीय प्रभाव

B. के वल मन्दायन ह्रास

C. मन्दायन ह्रास तथा धारा का उष्मीय प्रभाव दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. ट्रा न्सफॉर्मर की क्रोड पटलित बनाई जाती है क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_0FQhHug6aNIi
https://dl.doubtnut.com/l/_SxBDA1AGKbmS
https://dl.doubtnut.com/l/_WyFhIsruh9Gk


A. प्राथमिक ओर द्वितीयक कु ण्डलियों में विभवान्तर बढ़ जाता है

B. क्रोड को जंग लगने से बचाया जा सकता है

C. भँवर धाराओं के  कारण ऊर्जा का अपव्यय रोका जाता है

D. फ्लक्स में परिवर्तन की वृद्धि होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. ट्रा न्सफॉर्मर का क्रोड मुलायम लोहे का कम करने के  लिये होता है

A. शैथिल्य ह्रास

B. भँवर धारा अपव्यय

C. धारा प्रवाह का विरोधी बल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WyFhIsruh9Gk
https://dl.doubtnut.com/l/_N3pHdArceBNe


36. एक ट्रां सफार्मर 100 वॉट तथा 110 वोल्ट के  बल्ब को  के  मेन्स से प्रकाशित करने में

प्रयुक्त होता है यदि मुख्य धारा  एम्पियर हो तब ट्रां सफार्मर की दक्षता लगभग होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

220V

0.5

30 %

50 %

90 %

10 %

37. 220 वोल्ट की लाइन से जुड़े ट्रां सफॉर्मर का निर्गत 2 ऐम्पियर धारा पर 1100 वोल्ट है

इसकी दक्षता  है लाइन से आने वाली धारा का मान है

A. 

B. 

100 %

20A

10A

https://dl.doubtnut.com/l/_N3pHdArceBNe
https://dl.doubtnut.com/l/_ebj8TEBjO8ce
https://dl.doubtnut.com/l/_Lxdi2VC77oYR


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11A

22A

38. एक ट्रां सफॉर्मर की द्वितीयक और प्राथमिक कु ण्डली में फे रों की संख्या का अनुपात  है

द्वितीयक कु ण्डली पर प्राप्त शक्ति P है, तो प्राथमिक कु ण्डली पर शक्ति का मान होगा (ऊर्जा हानि

नगण्य है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3: 2

5P

1.5P

P

P
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Lxdi2VC77oYR
https://dl.doubtnut.com/l/_ysijIg3xjpB9


39. किसी ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक कु ण्डली में 100 फे रे  तथा उसकी द्वितीयक कु ण्डली में 200

फे रे  है प्राथमिक कु ण्डली को 120 V वाले ac सप्लाई से जोड़ने धारा  प्रवाहित होती है।

द्वितीयक कु ण्डली में विभव तथा धारा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10A

240V , 5A

240V , 10A

60V , 20A

120V , 20A

40. यदि चालक तारों से बनी कु ण्डली को स्थायी चुम्बकों के  ध्रुवों के  बीच घूर्णन कराया जाये

तब इसकी गति के  कारण धारा उत्पन्न होती है इस उपकरण को कहते है

A. एक विधुत मोटर

https://dl.doubtnut.com/l/_ysijIg3xjpB9
https://dl.doubtnut.com/l/_OgjamZsmffDz
https://dl.doubtnut.com/l/_fYe99HURfOPr


B. एक विधुत जनरेटर

C. एक विधुत चुम्बक

D. उपरोक्त सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. एक उच्चायी ट्रां सफॉर्मर में फे रों का अनुपात  है द्वितीयक के  सिरों के  बीच 200 ओम

का प्रतिरोध लगाने पर उसमे  ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है प्राथमिक की वोल्टता

तथा उसमे धारा के  क्या होंगे

A.  ऐम्पियर

B.  ऐम्पियर

C.  ऐम्पियर

D.  ऐम्पियर

Answer: B

यो दे खें

1: 10

0.5

50V , 1

10V , 5

25V , 4

20V , 2

https://dl.doubtnut.com/l/_fYe99HURfOPr
https://dl.doubtnut.com/l/_HMWUjqgvD3zh


वीडियो उत्तर देखें

42. एक अपचायी ट्रां सफॉर्मर 1000 V की लाइन पर द्वितीयक में  की धारा पर 

प्रदान करने के  लिए उपयोग किया जाता है यदि ट्रां सफॉर्मर की दक्षता  हो तब लाइन से

ली गई धारा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20A 120V

80 %

3A

30A

0.3A

2.4A

43. एक ट्रां सफॉर्मर का प्रयोग 220V से 11V घटाने में किया जाता है प्राथमिक 5A धारा तथा

द्वितीयक में 90A धारा बहती है ट्रां सफॉर्मर की दक्षता है

https://dl.doubtnut.com/l/_HMWUjqgvD3zh
https://dl.doubtnut.com/l/_b1qwDewr9uMY
https://dl.doubtnut.com/l/_niGiJORswPY1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20 %

40 %

70 %

90 %

44. एक उच्चायी ट्रां सफॉर्मर में लपेटों का अनुपात  है एक लैक्लांशी सेल (वि. वा. बल. 

) प्राथमिक से जोड़ा हुआ है द्वितीयक में उत्पन्न वोल्टता होगी

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

1: 2

1.5V

3.0V

0.75V

1.5V

https://dl.doubtnut.com/l/_niGiJORswPY1
https://dl.doubtnut.com/l/_QgwoyDuJq30Z


वीडियो उत्तर देखें

45. जब ट्रां सफॉर्मर की द्वितीयक कुं डली से शक्ति प्राप्त की जाती है तब गतिज प्रतिरोध

A. a. बढ़ेगा

B. b. घटेगा

C. c. अपरिवर्तित रहेगा

D. d. अस्थिर रूप से परिवर्तित होगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. एक ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक व द्वितीय कुं डली में क्रमशः 50 व 1500 चक्कर है यदि

प्राथमिक कु ण्डली से सम्बद्ध फ्लक्स  है जहाँ  वेबर में t समय सैकण्ड में

तथा  नियतांक है तब द्वितीयक कु ण्डली में निर्गत वोल्टता होगी

A. 90 volts

[ϕ = ϕ∘ + 4t] ϕ

ϕ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_QgwoyDuJq30Z
https://dl.doubtnut.com/l/_2OKwWBm2jgC6
https://dl.doubtnut.com/l/_upzzWWWJEYWl


B. 120 volts

C. 220 volts

D. 30 volts

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47. एक ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक कु ण्डली में 5 ऐम्पियर की धारा 220 वोल्ट पर प्रभावित हो रही

है द्वितीयक कु ण्डली में उत्पन्न वोल्टेज 2200 वोल्ट है द्वितीयक कु ण्डली एवं प्राथमिक कु ण्डली के

फे रों की संख्याओं का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

यो दे खें

1: 10

10: 1

1: 1

11: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_upzzWWWJEYWl
https://dl.doubtnut.com/l/_20JcnXRMg6SR


वीडियो उत्तर देखें

48. किसी ट्रां सफॉर्मर की द्वितीयक कु ण्डली में उत्पन्न वोल्टेज निर्भर नहीं करता है

A. प्राथमिक कु ण्डली के  वोल्टेज पर

B. दोनों कु ण्डलियो के  फे रों के  अनुपात पर

C. स्त्रोत की आवृत्ति पर

D. दोनों (a) और (b)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. एक अपचायी ट्रां सफॉर्मर 2200 V को 220 V में परिवर्तित करता है। इसके  द्वारा प्राप्त

शक्ति 880W तथा इसकी दक्षता  है तब निवेशी धारा

A. 

B. 

88 %

4.65mA

0.465A

https://dl.doubtnut.com/l/_20JcnXRMg6SR
https://dl.doubtnut.com/l/_eWwZ6wkSyq3l
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7r6Wkb8pSoU


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.4545A

4.65A

50. 220 वोल्ट की लाइन से जुड़े ट्रां सफॉर्मर का निर्गत 11000 वोल्ट पर  है। दक्षता

 है लाइन से आती हुई धारा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2A

100 %

100A

200A

22A

11A

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7r6Wkb8pSoU
https://dl.doubtnut.com/l/_3sLHjU6E2fES
https://dl.doubtnut.com/l/_cYkt7HobwTwW


Critical Questions Objective Questions

51. एक ट्रां सफॉर्मर की प्राथमिक एवं द्वितीयक कु ण्डली में फे रों की संख्या क्रमशः 5 एवं 4 है यदि

प्राथमिक कु ण्डली पर 240 V लगाया जाये तो प्राथमिक एवं द्वितीयक कु ण्डली में धाराओं का

अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4: 5

5: 4

5: 9

9: 5

1. एक इलेक्ट्रॉ न, AB रेखा के  अनुदिश गति करता है,रेखा AB कु ण्डली के  ही समतल में है ,जैसा

की चित्र में दिखाया गया है। कु ण्डली में यदि प्रेरित धारा उत्पन्न होती है ,तो उसकी दिशा होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_cYkt7HobwTwW
https://dl.doubtnut.com/l/_KTy9Otj1kOOz


A. कोई धारा प्रेरित नहीं होगी

B. धारा वामावर्त होगी

C. धारा दक्षिणावर्त होगी

D. इलेक्ट्रॉ न के  गुजरने पर धारा की दिशा बदल जायेगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. l लम्बाई की तांबे की छड़ को चुम्बकीय क्षेत्र B में नियत कोणीय वेग  से इस प्रकार घुमाया

जाता है कि उसका एक सिरा चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत है तो दोनों सिरों के  मध्य का प्रेरित वि.

वा. बल. है

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_KTy9Otj1kOOz
https://dl.doubtnut.com/l/_cPoUfk67g5Iz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Bωl2
1

2

Bωl2
3

4

2ωl2

2Bωl2

3. नीचे दर्शाये गये परिपथ में  पर कुं जी K को लगा दिया जाता है बैटरी से प्रवाहित होने

वाली धारा है 

A.  पर  और  पर 

t = 0

t = 0
V (R1 + R2)

R1R2
t = ∞

V

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_cPoUfk67g5Iz
https://dl.doubtnut.com/l/_bWrswqh3VnuW


B.  पर  और  पर 

C.  पर  और  पर 

D.  पर  और  पर 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t = 0
V (R1 + R2)

√R2
1 + R2

2

t = ∞
V

R2

t = 0
V

R2
t = ∞

V (R1 + R2)

R1R2

t = 0
V

R1
t = ∞

V (R1 + R2)

√R2
1 + R2

2

4. एक एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में एक कु ण्डली को लटकाया गया है कु ण्डली का तल चुम्बकीय

बल रेखाओ के  समान्तर है जब कु ण्डली में एक धारा प्रवाहित करते है तब यह दोलन करने

लगती है और इसको रोकना मुश्किल हो जाता है परन्तु जब एक एल्युमिनीयम प्लेट को कु ण्डली

के  पास लाया जाता है तब यह रूक जाती है इसका कारण है

A. जब प्लेट रखी जाती है तब वायु धारा विकसित होती है

B. प्लेट पर विधुत आवेश का प्रेरण

C. चुम्बकीय बल रेखाओं का परीक्षण क्योंकि एलुमिनीयम एक अनुचुम्बकीय पदार्थ है

https://dl.doubtnut.com/l/_bWrswqh3VnuW
https://dl.doubtnut.com/l/_X2kymxVDx1AX


D. एल्युमिनीयम प्लेट में विधुत चुम्बकीय प्रेरण विधुत चुम्बकीय अवमंदन को उत्पन्न करता

है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5.  व  त्रिज्या के  दो वृत्तीय चालक लूप, जिनके  के न्द्र एक ही बिन्दु पर है एक ही तल पर

रखे है यदि , तो उसके  बीच अन्योन्य प्रेरकत्व M अनुक्रमानुपाती होगा

A.  के

B.  के

C.  के

D.  के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

R1 > > R2

R1 /R2

R2 /R1

R2
1 /R2

R2
2 /R1

https://dl.doubtnut.com/l/_X2kymxVDx1AX
https://dl.doubtnut.com/l/_naOGP0cmurW1
https://dl.doubtnut.com/l/_NrudAdnFQQPm


6. चित्र में एक नेटवर्क  दिख रहा है जो एक परिपथ का भाग (बैटरी का प्रतिरोध नगण्य है) 

 


किसी क्षण धारा का मान  है और यह  की दर से कम हो रही है बिन्दु B

और A के  बीच विभवान्तर का मान क्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I = 2A 102As− 1

8.0V

8.5V

10V

15V

7. एक चालक छड़ AC की लम्बाई  है इसे बिन्दु O के  परितः तल में अंदर की ओर उपस्थित

चुम्बकीय क्षेत्र  के  लम्बवत घुमाया जाता है यदि  एवं  है तब 


4l

→
B AO = l OC = 3l

https://dl.doubtnut.com/l/_NrudAdnFQQPm
https://dl.doubtnut.com/l/_0klRz2rpB5Xu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

VA − VO = =
Bωl2

2

VO − VC = Bωl2
7

2

VA − VC = 4Bωl2

VC − VO = Bωl2
9

2

8. L-C परिपथ के  दोलन में संधारित्र पर अधिकतम आवेश Q होता है जब विधुत व चुम्बकीय

क्षेत्र के  मध्य समान ऊर्जा संचित होती है तब संधारित्र पर आवेश होगा

A. 
Q

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0klRz2rpB5Xu
https://dl.doubtnut.com/l/_TXw1FQMtc2ES


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Q

√2

Q

√3

Q

3

9.  माइक्रो फै राडे के  संधारित्र को 20 वोल्ट पर आवेशित करके  बैटरी हटाकर 40 मिली

हैनरी की कु ण्डली से सिरों पर जोड़ा जाता है जिससे LC दोलन होने लगते है तब कु ण्डली में

अधिकतम धारा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

यो दे खें

16μF

0.2A

40mA

2A

0.4A

https://dl.doubtnut.com/l/_TXw1FQMtc2ES
https://dl.doubtnut.com/l/_lYUtNOx6z2Ki


वीडियो उत्तर देखें

10. धातु-तार के  दो एकसमान वृतीय लूप एक मेज पर एक दूसरे को बिना स्पर्श किये रखे है लूप

में प्रवाहित धारा जब समय के  साथ बढ़ती है तब लूप

A. स्थिर रहता है

B. लूप की ओर आकर्षित होता है

C. लूप से प्रतिकर्षित होता है

D. अपने द्रव्यमान के न्द्र के  गिर्द घूमता है (द्रव्यमान के न्द्र स्थिर है)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. दो कु ण्डलियो के  मध्य अन्योन्य प्रेरकत्व  है प्रथम कु ण्डली में धारा समीकरण 

 के  अनुसार बदलती है यहाँ  एवं  रे डियन/सैकण्ड है

द्वितीय कु ण्डली में वि वा बल का अधिकतम मान होगा

0.05H

I = I0 sinωt I0 = 10A ω = 100π

https://dl.doubtnut.com/l/_lYUtNOx6z2Ki
https://dl.doubtnut.com/l/_FquB1Mu9rj5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_y4HbpKRrN044


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2π

5π

π

4π

12. एक प्रेरकत्व  एक प्रतिरोध  तथा एक बैटरी 

 को चित्रानुसार श्रेणीक्रम किया जाता है दीर्घकाल उपरांत बैटरी को परिपथ के

A व B बिं दु ओं  को लघुपथित करके  हटा दिया जाता है परिपथ के  लघुपथित होने के  1 ms बाद

(L = 100mH) (R = 100Ω)

(E = 100V )

https://dl.doubtnut.com/l/_y4HbpKRrN044
https://dl.doubtnut.com/l/_K9P0joPgBqBS


धारा होगी 

A.  A

B. 

C.  A

D.  A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

e

0.1A

1

1

e

https://dl.doubtnut.com/l/_K9P0joPgBqBS


13. एक सरल लोलक के  गोलक का द्रव्यमान m तथा चालक तार की लम्बाई L है यह गुरुत्व के

अन्तर्गत  कोण से झूल रहा है यदि झूले की लम्बवत दिशा में पृथ्वी का चुम्बकीय क्षेत्र B है तो

लोलक के  सिरों पर अधिकतम विभवान्तर है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2θ

2BL sin( )(gL)1 / 2θ

2

BL sin( )(gL)
θ

2

BL sin( )(gL)3 / 2θ

2

BL sin( )(gL)2θ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_yVUlNXgKiTyI


14. कोई एकसमान परन्तु समय परिवर्ती चुम्बकीय क्षेत्र  त्रिज्या a के  एक वृत्तीय क्षेत्र में

उपस्थित है तथा इसकी दिशा कागज तल के  लम्बवत अंदर की ओर है जैस कि क्षेत्र में दिखाया

गया है वृत्तीय क्षेत्र के  के न्द्र से r दूरी पर स्थित बिन्दु P पर प्रेरित विधुत क्षेत्र का मान 

A. शून्य है

B.  के  अनुसार घटता है

C. r के  अनुसार बढ़ता है

D.  के  अनुसार घटता है

B(t)

1

r

1

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_yVUlNXgKiTyI
https://dl.doubtnut.com/l/_elgbYRQYQHW3


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. एक तार की कु ण्डली, जिसके  प्रतिरोध एवं प्रेरकत्व परिमित है में एक चालक वलय समाक्षतः

रखा हुआ था समय  पर कु ण्डली को एक बैटरी से जोड़ा जाता है तो कु ण्डली में एक समय

परिवर्ती धारा  प्रवाहित होने लगती है यदि  वलय में प्रेरित धारा का मान है और

, के  कारण कु ण्डली के  अक्ष पर उत्पन्न चुम्बकीय क्षेत्र का मान  हो तो समय 

 के  फलन रूप में गुणनफल 

A. समय के  साथ बढ़ता है

B. समय के  साथ घटता है

C. समय के  साथ परिवर्तित नहीं होता है

D. अधिकतम से गुजरता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

t = 0

I1(t) I2(t)

I1(t) B(t)

(t > 0) I2(t)B(t)

https://dl.doubtnut.com/l/_elgbYRQYQHW3
https://dl.doubtnut.com/l/_EAi4dgbxxzHG
https://dl.doubtnut.com/l/_TvBfF07lEMb9


16. दो वृत्ताकार कु ण्डलियों को चित्रानुसार तीन स्थितियों में व्यवस्थित किया जा सकता है

उनका अन्योन्य प्रेरकत्व होगा 

A. स्थिति (A) में अधिकतम

B. स्थिति (B) में अधिकतम

C. स्थिति (C ) में अधिकतम

D. सभी स्थितियों में समान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. एक धात्विक वर्गाकार लूप ABCD अपने तल में v वेग से एवं इसके  तल के  लम्बवत

एकसमान क्षेत्र में गतिमान है जैसा कि चित्र में दिखाया गया है एक विधुत क्षेत्र उत्पन्न होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_TvBfF07lEMb9
https://dl.doubtnut.com/l/_gAKJ5Kgqpb9D


A. AD में परन्तु BC में नहीं

B. BC में परन्तु AD में नहीं

C. न AD में और न BC में

D. AD व BC दोनों में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. एक सुचालक छड़ जिसकी लम्बाई 2l है अपने लम्बार्द्धक के  परितः एकसमान कोणीय वेग 

से घूर्णन कर रही है घूर्णन अक्ष के  समान्तर एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र  मौजूद है छड़ के  दोनों

ω

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_gAKJ5Kgqpb9D
https://dl.doubtnut.com/l/_y37jr8ov6jly


सिरों के  मध्य प्रेरित विधुत वाहक बल का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Bωl2

Bωl2
1

2

Bωl2
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_y37jr8ov6jly


19. 2 हेनरी का प्रेरक तथा  का प्रतिरोध 5 वोल्ट की बैटरी के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़े गये है

धारा के  प्रारम्भिक परिवर्तन की दर है

A.  ऐम्पियर प्रति सैकण्ड

B.  ऐम्पियर प्रति सैकण्ड

C.  ऐम्पियर प्रति सैकण्ड

D.  ऐम्पियर प्रति सैकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

0.5

2.0

2.5

0.25

20. दिखाये गये चित्र में कु ण्डली में संचित ऊर्जा होगी

A. शून्य

B. अनन्त

C. 32 J

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_MQhhOApjazvb
https://dl.doubtnut.com/l/_cgMP3tPO9AjQ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. एक लघुपथित कु ण्डली को एक समय परिवर्ती चुम्बकीय क्षेत्र में रखा गया है कु ण्डली में

प्रेरित धारा उत्पन्न होने के  कारण विधुत शक्ति का व्यय होता है। यदि लपेटों की संख्या चार गुनी

कर दी जाये एवं तार की त्रिज्या आधी कर दी जाये तो विधुत शक्ति का व्यय हो जायेगा

A. आधा

B. समान

C. दो गुना

D. चार गुना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cgMP3tPO9AjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_KuleBc7GzoLG


22. एक भौतिक विज्ञानी किसी प्रयोगशाला में कार्यरत है वहाँ 2T का चुम्बकीय क्षेत्र विधमान है।

वह गले में एक हार पहने हुए है जो  क्षेत्रफल को घेरता है एवं हार का तल चुम्बकीय

क्षेत्र के  लम्बवत है तथा हार का प्रतिरोध  है पावर सप्लाई बंद हो जाने के  कारण

चुम्बकीय क्षेत्र  सैकण्ड में 1 T रह जाता है तब उसके  हार में उत्पन्न कु ल ऊष्मा है

A. 10 J

B. 20 J

C. 30 J

D. 40 J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.01m2

R = 0.01Ω

10− 3

23.  स्वप्रेरकत्व एवं  प्रतिरोध वाली एक कु ण्डली को  की बैटरी से जोड़ा गया

है वह समय (लगभग) जिस पर कु ण्डली में प्रवाहित धारा  है होगा

A. 500 सैकण्ड

8.4mH 6Ω 12V

1.0A

https://dl.doubtnut.com/l/_nR67cyNzWQi6
https://dl.doubtnut.com/l/_qi0kyBKnw7AC


B. 20 सैकण्ड

C. 35 मिली सैकण्ड

D. 1 मिली सैकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. दिखायी हुई आकृ त्ति में एक धात्विक छड़ परिपथ पूर्ण करता है परिपथ चुम्बकीय क्षेत्र

 टेसला के  साथ लम्बवत है यदि प्रतिरोध का मान  है तो छड़ 2 मी/सैकण्ड के

नियत वेग से चलाने के  लिए आवश्यक बल होगा 

B = 0.15 3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_qi0kyBKnw7AC
https://dl.doubtnut.com/l/_tNtyQF2gc54K


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.75 × 10− 3N

3.75 × 10− 2N

3.75 × 102N

3.75 × 10− 4N

25. 1 मीटर त्रिज्या की चालक वलय 100 Hz आवृत्ति से दोलायमान  के  समान

चुम्बकीय क्षेत्र (B) में रखी गयी है वलय का तल B के  साथ समकोण पर है वलय में प्रेरित विधुत

क्षेत्र होगा

A.  वोल्ट/मीटर

B. 2 वोल्ट/मीटर

C. 10 वोल्ट/मीटर

D. 62 वोल्ट/मीटर

0.01T

π

https://dl.doubtnut.com/l/_tNtyQF2gc54K
https://dl.doubtnut.com/l/_dvoN1pJuWsv3


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. एक LR परिपथ में धारा का मान इसके  स्थायी मान के   भाग तक पहुँ चने में 4s लगते है

परिपथ कालांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

4

s
1

ln 2

s
2

ln 2

s
3

ln 2

s
4

ln 2

27. एक चालक वृत्ताकार पाश (लूप) को किसी एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में रखा गया है

चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता  है और इसका तल पाश के  लम्बवत है पाश की त्रिज्याB = .025T

https://dl.doubtnut.com/l/_dvoN1pJuWsv3
https://dl.doubtnut.com/l/_URUGVDwf5ZJO
https://dl.doubtnut.com/l/_dOVleinJ5b7A


को  की स्थिर दर से सिकु ड़ने दिया जाता है पाश की त्रिज्या 2cm होने पर उसमे

प्रेरित विधुत वाहक बल (e.m.f.) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1mms− 1

2πV

2πμV

πμV

μV
π

2

28. एक समान प्रेरक कु ण्डली एवं बैटरी से जुड़े परिपथ चित्र में प्रदर्शित है (i) स्विच को बंद करने

के  तुरंत पश्चात (ii) स्विच को बंद करने के  बहुत समय पश्चात परिपथ में बहने वाली धारा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dOVleinJ5b7A
https://dl.doubtnut.com/l/_1rlKtlPO6RZ0


29. प्रतिरोध R तथा प्रेरकत्व L की एक कु ण्डली को E वोल्ट विद्युत वाहक बल की एक बैटरी से

जोड़ा जाता है । कु ण्डली में अंतिम धारा है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

L1 = L2 = L3

L1 = L2, L2 = 0

L1 = L3, L2 = 0

L1 > L2 > L3

30. यहाँ दर्शाये गये परिपथ में तीन सर्वसम प्रतिरोधक, दो सर्वसम प्रेरक और एक आदर्श बैटरी

जुड़े है। प्रत्येक  प्रतिरोध का प्रतिरोध प्रत्येक प्रेरक का प्रेरकत्व  है

तथा बैटरी का विधुत वाहक बल  है तो स्विच को बन्द करने के  तुरन्त पश्चात बैटरी से

R = 0.9Ω L = 2.0mH

ε = 18v

https://dl.doubtnut.com/l/_IhKZa8Djm6a9
https://dl.doubtnut.com/l/_m91TPxtaoJTB


विधुत धारा 'i' का मान होगा 

A. 20mA

B. 0.2A

C. 40A

D. 0 ऐम्पियर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि एक समतल विद्युत तरंग का चुम्बकीय क्षेत्र निम्न है 

 तो इसके  संगत विद्युत क्षेत्र काB = 100 × 10− 6 sin[2π × 2 × 1015(t − )]
x

c

https://dl.doubtnut.com/l/_m91TPxtaoJTB
https://dl.doubtnut.com/l/_mSbtL25NqIFg


अधिकतम मान होगा (प्रकाश की चाल =  )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108m/s

4 × 104N /C

4.5 × 104N /C

6 × 104N /C

3 × 104N /C

32. जब एक कुं डली में धारा को 1s में एकसमान दर से 10A से 25A बढ़ाते है तो कु ण्डली में

स्वप्रेरित विधुत वाहक बल 25 A है कु ण्डली की ऊर्जा में परिवर्तन का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

437.5J

637.5J

740J

540J

https://dl.doubtnut.com/l/_mSbtL25NqIFg
https://dl.doubtnut.com/l/_nGG3s64mTFR3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33.  तीव्रता की एक विधुत चुम्बकीय तरंग 'n' अपवर्तनांक के  एक माध्यम में बिना

किसी क्षय के  संचरित होती है तब प्रवेश करने के  पूर्व तथा पश्चात विधुत क्षेत्रो का अनुपात तथा

चुम्बकीय क्षेत्रो का अनुपात क्रमशः होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50Wm− 2

( , )
1

√n

1

√n

(√n, )
1

√n

(√n, √n)

( , √n)
1

√n

https://dl.doubtnut.com/l/_nGG3s64mTFR3
https://dl.doubtnut.com/l/_maq6NYflzDQo


34. समान लम्बाई l की दो लम्बी सम-अक्षीय परिनालिकाये है आन्तरिक एवं बाह्य कु ण्डलियों

की त्रिज्यायें क्रमशः  तथा  है और प्रति इकाई लम्बाई फे रो की संख्या क्रमशः  तथा  है

आन्तरिक कु ण्डली के  अन्योन्य प्रेरकत्व तथा स्वप्रेरकत्व का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2 n1 n2

.
n2

n1

r2
2

r2
1

.
n2

n1

r1

r2

n1

n2

n2

n1

35. ताँबे के  तार को एक लकड़ी के  खाँचे जिसका आकार एक समबाहु त्रिभुज है पर लपेटा गया

है खाँचे की प्रति लम्बाई के  फे रों की संख्या समान रखते हुए यदि खाँचे की प्रत्येक भुजा की

रेखीय विमायें के  गुणांक से बढ़ा दी जाये तो कु ण्डली में स्वप्रेरण

A.  के  गुणांक से घटेगा9√3

https://dl.doubtnut.com/l/_zzcxWGFajCx2
https://dl.doubtnut.com/l/_faALw9lYD5cS


B. 3 के  गुणांक से बढ़ेगा

C. 9 के  गुणांक से घटेगा

D. 27 के  गुणांक से बढ़ेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. एक 10 m का क्षैतिज तार उत्तर - पूर्व से दक्षिण - पश्चिम दिशा में विस्तृत है और 

की चाल से पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र के  क्षैतिज घटक  के  लम्बवत गिर

रहा है तार में प्रेरित विधुत वाहक बल का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

यो दे खें

5.0ms− 1

0.3 × 10− 4Wb/m2

2.5 × 10− 3V

1.1 × 10− 3V

0.3 × 10− 3V

1.5 × 10− 3V

https://dl.doubtnut.com/l/_faALw9lYD5cS
https://dl.doubtnut.com/l/_ben6wrAubwmr


वीडियो उत्तर देखें

37. एक LC परिपथ में 20 mH प्रेरक और 50 μF संधारित्र होता है जिसका प्रारंभिक आवेश 10

mC होता है। परिपथ का प्रतिरोध नगण्य है। मान लीजिए कि परिपथ के  बंद होने का क्षण t = 0

है। (a) प्रारंभ में कु ल कितनी ऊर्जा संचित है? क्या यह LC दोलनों के  दौरान संरक्षित है?

A. 1 J

B. 2 J

C. 0.1 J

D. 0.4 J

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. एक परिनालिका में कु ल फे रों की संख्या अनुप्रस्थ क्षेत्रफल नियत है किन्तु इसकी लम्बाई L

को इसके  फे रों के  बीच दूरी बदलकर परिवर्तित कर सकते है इस परिनालिका का स्वप्रेरकत्व

समानुपाती होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ben6wrAubwmr
https://dl.doubtnut.com/l/_RUw2U247hjy4
https://dl.doubtnut.com/l/_o1hISjrfIdrO


A. 

B. 

C. L

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/L2

1/L

L2

39. 300 फे रों वाली प्राथमिक कु ण्डली तथा 150 फे रों वाली द्वितीयक कु ण्डली वाले एक

ट्रां सफॉर्मर की निर्गत शक्ति 2.2 kW है यदि द्वितीयक कु ण्डली में धारा का मान 10 A है तो

निवेशी वोल्टेज और प्राथमिक कु ण्डली में धारा का मान है

A. 220 V तथा 10 A

B. 440 V तथा 5 A

C. 440 V तथा 20 A

D. 220 V तथा 20 A

https://dl.doubtnut.com/l/_o1hISjrfIdrO
https://dl.doubtnut.com/l/_NpljE97QrIWM


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. दो कु ण्डलियाँ P तथा Q कु छ दूरी पर रखी है जब कु ण्डली P में 3A की धारा प्रवाहित होती

है तो कु ण्डली Q से  का चुम्बकीय फ्लक्स गुजरता है Q में कोई धारा नहीं जब P में

कोई धारा नही है तथा Q से 2A धरा प्रवाहित होती है तो P से गुजरने वाला फ्लक्स होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10− 3Wb

6.67 × 10− 3Wb

6.67 × 10− 4Wb

3.67 × 10− 4Wb

3.67 × 10− 3Wb

https://dl.doubtnut.com/l/_NpljE97QrIWM
https://dl.doubtnut.com/l/_mP6FTnXmhlJI


41. त्रिज्या की अत्यधिक लम्बी परिनालिका में प्रवाहित धारा  समय

के  फलन  के  रूप में है वामावर्त दिशा में धारा को धनात्मक लिया गया है 2R त्रिज्या

वाली एक वृत्ताकार कु ण्डली को परिनालिका के  समके न्द्रीय तथा इसके  मध्यवर्ती समतल में

रखते है बाह्य कु ण्डली में प्रेरित धारा को समय के  फलन में सही रूप से दर्शाने वाला ग्राफ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I(t) = kte−at(k < 0)

(t ≥ 0)

42. 10mH स्वप्रेरकत्व एवं  प्रतिरोध की एक कुं डली को एक कुं जी के  साथ एक 

आंतरिक प्रतिरोध के  सेल से जोड़ते है कुं जी को बंद करने के  पश्चात इस परिपथ में धारा का मान

संतृप्त धारा के   होने में लगा समय होगा 


(दिया है : )

0.1Ω 0.9Ω

80 %

ln 5 = 1.6

https://dl.doubtnut.com/l/_lpUH385PgjzG
https://dl.doubtnut.com/l/_yYcJMyS9oxrD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.103s

0.016s

0.002s

0.324s

43. प्रभावी क्षेत्रफल  की 800 फे रों की कोई कु ण्डली  के  किसी

चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत रखी है जब इस कु ण्डली के  तल को  में इसके  किसी समतलीय

अक्ष के  चारों ओर  पर पूर्णित किया जाता है तो इस कु ण्डली में प्रेरित विधुत वाहक बल

होगा

A. 2V

B. 

C. 

D. 

0.05m2 5 × 10− 5T

0.1s

90∘

0.2V

2 × 10− 3V

0.02V

https://dl.doubtnut.com/l/_yYcJMyS9oxrD
https://dl.doubtnut.com/l/_JFOsEkT4S56h


Graphical Questions Objective Questions

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. नीचे दी गई युक्तियों में से किसके  भंवर धारा प्रभाव का उपयोग नहीं किया जाता है

A. प्रेरण भट्टी

B. ट्रे न में चुम्बकीय ब्रेक

C. विधुत चुम्बक

D. विधुत हीटर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JFOsEkT4S56h
https://dl.doubtnut.com/l/_6EE3moXxQGli


1. एक LC परिपथ में 20 mH प्रेरक और 50 μF संधारित्र होता है जिसका प्रारंभिक आवेश 10

mC होता है। परिपथ का प्रतिरोध नगण्य है। मान लीजिए कि परिपथ के  बंद होने का क्षण t = 0

है। परिपथ कि प्राकृ तिक आवृत्ति क्या है
?

A. 159.24 Hz

B. 210.04 Hz

C. 200 Hz

D. 100 Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि एक छोटा छड़ चुम्बक एक कु ण्डली में अक्ष के  अनुदिश समरूप वेग से गतिशील हो तो

प्रेरित वि. वा. बल. (E) का समय (t) के  साथ परिवर्तन सही तरीके  से किस ग्राफ में व्यक्त होता

https://dl.doubtnut.com/l/_qRjQZqHSPJGz
https://dl.doubtnut.com/l/_gURJJgBwlHt8


है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gURJJgBwlHt8


Jee Section More Than One Correct Answers

3. धारिता  का एक आदर्श संधारित्र 230 V से जुड़ा है आवेश ज्ञात कीजिए?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50μF

11.5mC

11.5C

23mC

4.6mC

1. दो प्रेरक कु ण्डलियों के  स्वप्रेरकत्व व 
 व 
 है इन्हे
 समान्तर क्रम में

जोड़ने पर तुल्य प्रेरकत्व होगा

वीडियो उत्तर देखें

L1 = 4H L2 = 2H

https://dl.doubtnut.com/l/_PGJ9iwjwncte
https://dl.doubtnut.com/l/_hCvBsMRcyFuU
https://dl.doubtnut.com/l/_MhCFsC0XS29l


Jee Section Reasoning Type Questions

2. आवेश 50
μ
C
का एक आदर्श संधारित्र 200 V की बैटरी से जुड़ा है धारिता ज्ञात कीजिए?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

1μF

0.25μF

10μF

0.50μF

1. कथन  जहाँ  चुम्बकीय फ्लक्स है 


कथन-2 : पृथक चुम्बकीय ध्रुव भौतिक विश्व में विधमान नहीं हो सकते है

A. कथन-1 सही है कथन-2 सही है कथन-1 के  लिए कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन -1 सही है कथन-2 सही है कथन-1 के  लिए कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

: ϕB = ∮
→
B . d

→
S = 0 ϕB

https://dl.doubtnut.com/l/_MhCFsC0XS29l
https://dl.doubtnut.com/l/_dlu5kmEBofZM


Jee Section Comprehension Type Questions

C. कथन-1 सही है कथन-2 गलत है

D. कथन - 1 गलत है कथन - 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. कथन -1 : एक लम्बे सोलेनॉइड से होकर गिर रहे एक चुम्बक का त्वरण घटता है 

कथन -2 : एक परिपथ में उत्पन्न प्रेरित विधुत प्रवाह की दिशा सदैव ऐसी होती है जिसमे वह उस

परिवर्तन जिससे वह उत्पन्न हुई है का विरोध करता है

A. कथन-1 सही है कथन-2 सही है कथन-1 के  लिए कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन -1 सही है कथन-2 सही है कथन-1 के  लिए कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है कथन-2 गलत है

D. कथन - 1 गलत है कथन - 2 सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_dlu5kmEBofZM
https://dl.doubtnut.com/l/_lu6yqWhjMF5y


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. एक तापीय विधुत संयंत्र 600 kW की शक्ति 4000 V पर उत्पादित करता है जो 20 km की

दूरी पर उपभोक्ताओं के  उपयोग के  लिए ले जायी जाती है इसका या तो उच्च धारा वहन - क्षमता

वाले के बिल से भेजा जा सकता है या दोनों सिरों पर उच्चायी व अपचायी ट्रां सफॉर्मर का प्रयोग

कर किया जा सकता है प्रत्यक्ष परेशान का दोष यह है कि इसमें ऊर्जा का क्षय बहुत अधिक होता

है जबकि ट्रां सओरमर के  उपयोग के  तरीके  में क्षय बहुत कम होता है इस तरीके  से एक उच्चायी

ट्रां सफॉर्मर संयंत्र की ओर लगाया जाता है जिससे धारा का मान कम हो जाए। उपभोक्ता के  सिरों

में अपचायी ट्रां सफॉर्मर का प्रयोग किया जाता है जिससे उपभोक्ताओं को एक विशेष कम वोल्ट

पर विधुत शक्ति दी जा सके  यह माना जा सकता है कि के बिल शुद्ध प्रतिरोधित है तथा

ट्रां सफॉर्मर आदर्श है व उनका शक्ति गुणांक एक है उल्लिखित समस्त धाराओं व वोल्टताओं का

माप rms है। 

यदि ऐसे के बिल का उपयोग किया जाए जिसका प्रतिरोध  है तब प्रत्यक्ष प्रेषण की

स्थिति में शक्ति क्षय (  में) है

A. 20

B. 30

0.4Ωm− 1

%

https://dl.doubtnut.com/l/_lu6yqWhjMF5y
https://dl.doubtnut.com/l/_OMhRoM4nSpw4


C. 40

D. 50

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक तापीय विधुत संयंत्र 600 kW की शक्ति 4000 V पर उत्पादित करता है जो 20 km की

दूरी पर उपभोक्ताओं के  उपयोग के  लिए ले जायी जाती है इसका या तो उच्च धारा वहन - क्षमता

वाले के बिल से भेजा जा सकता है या दोनों सिरों पर उच्चायी व अपचायी ट्रां सफॉर्मर का प्रयोग

कर किया जा सकता है प्रत्यक्ष परेशान का दोष यह है कि इसमें ऊर्जा का क्षय बहुत अधिक होता

है जबकि ट्रां सओरमर के  उपयोग के  तरीके  में क्षय बहुत कम होता है इस तरीके  से एक उच्चायी

ट्रां सफॉर्मर संयंत्र की ओर लगाया जाता है जिससे धारा का मान कम हो जाए। उपभोक्ता के  सिरों

में अपचायी ट्रां सफॉर्मर का प्रयोग किया जाता है जिससे उपभोक्ताओं को एक विशेष कम वोल्ट

पर विधुत शक्ति दी जा सके  यह माना जा सकता है कि के बिल शुद्ध प्रतिरोधित है तथा

ट्रां सफॉर्मर आदर्श है व उनका शक्ति गुणांक एक है उल्लिखित समस्त धाराओं व वोल्टताओं का

माप rms है। 

ट्रां सफॉर्मर के  प्रयोग करने वाली विधि में, यह माने उच्चायी ट्रां सफॉर्मर के  प्राथमिक व द्वितीयक

https://dl.doubtnut.com/l/_OMhRoM4nSpw4
https://dl.doubtnut.com/l/_4BPT6LJQI33x


में लपेटो की संख्या का अनुपात  है यदि विधुत शक्ति उपभोक्ताओं को 200 V पर दी जाती

है तो अपचायी ट्रां सफॉर्मर में प्राथमिक व द्वितीयक के  लपेटों की संख्या का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 10

200: 1

150: 1

100: 1

50: 1

4.  तल में R त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में एक Q बिन्दु आवेश  कोणीय गति से परिक्रमा

कर रहा है इसे लूप में बहती  अपरिवर्ती धारा के  तुल्य माना जा सकता है अब एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र को धनात्मक z-दिशा में चालू करते है जिसका मान 0 से B तक एक सैकिण्ड में

एकसमान दर से बढ़ता है यह मानिये कि इस दौरान कक्ष की त्रिज्या स्थिर रहती है चुंबकीय क्षेत्र

के  लगाने से कक्ष में एक emf प्रेरित होता है एक प्रेरित विधुत क्षेत्र द्वारा इकाई धन आवेश को

संकृ त लूप के  चारो ओर घुमाने में किए गये कार्य की मात्रा को प्रेरित विद्युतवाहक बल (emf)

कहा जाता है यह ज्ञान है कि जब एक आवेश एक कक्ष में परिभ्रमण करता है तब उसका

x − y ω

Qω

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_4BPT6LJQI33x
https://dl.doubtnut.com/l/_YOfWn7A7Dx4x


चुंबकीय द्विध्रुव आघूर्ण उसके  कोणीय संवेग के  आनुपातिक होता है जिसका अनुपातिक स्थिरांक

 है 


चुंबकीय क्षेत्र के  परिवर्तन के  दौरान कक्ष में किसी विशेष क्षण पर प्रेरित विधुत क्षेत्र का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

γ

BR

4

BR

2

BR

2BR

5.  तल में R त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में एक Q बिन्दु आवेश  कोणीय गति से परिक्रमा

कर रहा है इसे लूप में बहती  अपरिवर्ती धारा के  तुल्य माना जा सकता है अब एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र को धनात्मक z-दिशा में चालू करते है जिसका मान 0 से B तक एक सैकिण्ड में

एकसमान दर से बढ़ता है यह मानिये कि इस दौरान कक्ष की त्रिज्या स्थिर रहती है चुंबकीय क्षेत्र

के  लगाने से कक्ष में एक emf प्रेरित होता है एक प्रेरित विधुत क्षेत्र द्वारा इकाई धन आवेश को

संकृ त लूप के  चारो ओर घुमाने में किए गये कार्य की मात्रा को प्रेरित विद्युतवाहक बल (emf)

x − y ω

Qω

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_YOfWn7A7Dx4x
https://dl.doubtnut.com/l/_6RE03w0cBTZW


Jee Section Integer Type Questions

कहा जाता है यह ज्ञान है कि जब एक आवेश एक कक्ष में परिभ्रमण करता है तब उसका

चुंबकीय द्विध्रुव आघूर्ण उसके  कोणीय संवेग के  आनुपातिक होता है जिसका अनुपातिक स्थिरांक

 है 

जिस समय अन्तराल में चुंबकीय क्षेत्र में परिवर्तन हो रहा है उस अन्तराल के  अन्त में आवेश के

कक्ष से चुंबकीय द्विध्रुव आघूर्ण में परिवर्तन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

γ

−γBQR2

−γ
BQR2

2

γ
BQR2

2

γBQR2

1. 10 मी लम्बी गोल ट्यूब, जिसकी त्रिज्या 0.3 मी है, के  वक्रीय-पृष्ठ में। धारा प्रवाहित है (चित्र

देखिये)। एक तारलूप, जिसका प्रतिरोध 0.005 ओम तथा त्रिज्या 0.1 मी, ट्यूब के  अन्दर रखा है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6RE03w0cBTZW
https://dl.doubtnut.com/l/_0MkMBGD0Z5uq


दोनों के  अक्ष एक साथ हैं। धारा cos (300 t) जहाँ  स्थिरांक है। यदि लूप का

चुम्बकीय आघूर्ण N  sin (300 t), हो, तब N का मान होगा


i = i0 i0

μ0i0

https://dl.doubtnut.com/l/_0MkMBGD0Z5uq


Jee Section Matrix Match Type Questions

वीडियो उत्तर देखें

2. चित्र में दर्शाए अनुसार R त्रिज्या का एक वृत्ताकार तार लूप (पाश) x-y तल में\ रखा है और

इसका के न्द्र 0 पर है। इस वृत्ताकार लूप के  अक्ष पर भुजा a (a<

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0MkMBGD0Z5uq
https://dl.doubtnut.com/l/_VGzeCrKJQx2n


Jee Section Jee Advanced 2018

1. कॉलम - I में कु छ निश्चित स्थितियां दी गई है जिनमे प्रतिरोध का सीधा धात्विक तार प्रयुक्त

किया है तथा कॉलम - II में कु छ परिणामी प्रभाव दिए है कॉलम - I के  कथनो को कॉलम - II के

कथनो से सुलमित कीजिए 

उत्तर देखें

कॉलम - I
(A) एक आवेशित संधारित्र को तार के सिरों से जोड़ा गया है
(B) तार को इसकी लम्बाई के लम्बवत नियत वेग से एक समान चुम्बकीय क्षेत्र में गतिमान किया जात
(C) तार को नियत विधुत क्षेत्र में रखा जाता है जिसकी दिशा तार की लम्बाई के अनुदिश है
(D) तार के सिरों पर एक नियत वि. वा. बल. की बैट्री जोड़ी जाती है

2. निम्नलिखित कॉलम को सुमेलित कीजिये 

उत्तर देखें

कॉलम-I  कॉलम-II
(A)  एक समान आवेशित परावैधुत वलय (p)  निकाय के बाहर न
(B)  एक सामान आवेशित परावैधुत वलय कोणीय वेग ωसे घूर्णित है (q) चुम्बकीय क्षेत्र
(C)  वलय में नियत धारा i (r) वैधुत क्षेत्र (प
(D) i = i0 cos ωt (s)  चुम्बकीय द्वि -

https://dl.doubtnut.com/l/_VjoQf9wqL9kQ
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Assertion Reason

1. एक चुंबकीय क्षेत्र का आयाम . है , जो निर्वात में एक समस्वर विद्युत

चुम्बकीय तरंग का हिस्सा है, तरंग के  विद्युत क्षेत्र का आयाम क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

B0 = 510nT

140NC − 1

153NC − 1

163NC − 1

1. प्रक्कथन : राशि L/R की विमा समय की विमा के  तुल्य है 

कारण : एक परिनालिका में धारा वृद्धि की दर को कम करने के  लिए हमें कलंक (L/R) को

बढ़ाना चाहिए।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_e7z7X8s6xv9X
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B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : फै राडे के  नियम ऊर्जा संरक्षण पर आधारित है 

कारण : शुद्ध प्रतिरोध वाले ac परिपथ में धारा कला में विधुत वाहक के  पश्चगामी होती है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I7b6R2rEGDZc
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3. प्रक्कथन : विधुत परिपथ में विपरीत दिशा में धारा प्रवाह के  तारो को प्रायः एक साथ मोड़कर

लगाया जाता है 

कारण : यदि तारों को एक साथ मोड़कर प्रयुक्त नहीं किया जाए तो तारो का समूह धारा लूप

निर्मित करता है लूप द्वारा उत्पन्न चुम्बकीय क्षेत्र निकट स्थित परिपथ या घटको को प्रवाहित

करेगा।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : जब दो सर्वसम लूपो (एक ताँबे का दूसरा एलुमिनियम का) को एकसमान चाल से

समान चुम्बकीय क्षेत्र में घुमाया जाता है तो इनमे प्रेरित वि वाहक बल एवं धारा समान होती है 

https://dl.doubtnut.com/l/_W8oclpT3orFL
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कारण : प्रेरित वि वाहक बल चुम्बकीय क्षेत्र की परिवर्तन की दर के  समानुपाती होता है जबकि

प्रेरित धारा तार के  प्रतिरोध पर निर्भर करती है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : प्रेरण कु ण्डलियाँ ताँबे की बनी होती है 

कारण : कम प्रतिरोध वाले तार में प्रेरित धारा का परिमाण अधिक होता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_PWJyjuXerZ0r
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D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन : स्वप्रेरकत्व विधुत का जड़त्व कहलाता है। 

कारण : स्वप्रेरकत्व वह गुण है जिसके  अनुसार किसी कु ण्डली से सम्बद्ध धारा या चुम्बकीय

फ्लक्स में परिवर्तन होने पर कु ण्डली में एक विरोधी वि. वा. बल. उत्पन्न हो जाता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NIerFeeFbb2i
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7. प्रक्कथन : जब दो कु ण्डलियो को एक दुसरे के  ऊपर लपेटा जाता है तो कु ण्डलियों के  बीच

अन्योन्य प्रेरण अधिकतम होता है 

कारण : अन्योन्य प्रेरण कु ण्डलियों की आपेक्षित स्थितियों पर निर्भर नहीं करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन : बंद लूप में परिवर्तित चुम्बकीय फ्लक्स के  कारण  वि. वा. बल. प्रेरित होता है

प्रेरित  संरिक्षत क्षेत्र नहीं है 


कारण : बंद लूप के  परितः रेखीय समाकलन  शून्य नहीं है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

→
E

→
E

→
E .

−→
dI
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C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : एक हवाई जहाज चुम्बकीय याम्योत्तर के  अनुदिश उड़ रहा है इसके  डैनो के  सिरे

समान विभव पर होंगे। 

कारण : जब कभी चुम्बकीय फ्लक्स में परिवर्तन होता है तो वि. वा. बल. प्रेरित होता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ODWEILZqiRuR
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10. प्रक्कथन : जब एक स्विच को खोला जाता है तो इसके  दोनों ध्रुवों के  बीच चिंगारी उत्पन्न

होती है 

कारण : चालक में प्रवाहित धारा चुम्बकीय क्षेत्र उत्पन्न करती है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन : अन्योन्य प्रेरण की परिघटना में, प्रत्येक कु ण्डली में से प्रत्येक में स्वप्रेरण भी होता है

कारण : किसी कु ण्डली में स्वप्रेरण तब उत्पन्न होता है जब उसी कु ण्डली में प्रवाहित धारा के  मान

में परिवर्तन होता है अन्योन्य प्रेरण में दोनों कु ण्डलियों में से प्रत्येक में धारा परिवर्तित होती है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_tUnNNwjY34pr
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B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन : लेन्ज नियम ऊर्जा संरक्षण के  नियम का उल्लंघन करता है 

कारण : प्रेरित वि. वा. बल. सदैव चुम्बकीय फ्लक्स में होने वाले परिवर्तन का विरोध करता है

जो की इसके  उत्पन्न होने के  लिए उत्तरदायी है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

यो दे खें
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वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : मोटर को जब स्टार्ट किया जाता है तब उस समय पश्च वि. वा. बल. अधिकतम

होता है 

कारण : जब मोटर को स्टार्ट किया जाता है उस समय इसकी चाल अधिकतम होती है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्कथन : जब एक चुम्बक को परिनालिका में से बाहर खींचा जाता है तो एक वि. वा. बल.

प्रेरित हो जाता है 

कारण : चुम्बक एवं परिनालिका के  बीच आपेक्षित गति के  कारण वि. वा. बल. प्रेरित होता है
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A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन : एक धात्विक सतह वाला कृ त्रिम उपग्रह पृथ्वी के  ऊपर एक वृत्तीय कक्षा में घूम

रहा है यदि कक्षीय तल भूमध्य तल से झुका हुआ है तो उपग्रह में एक धारा प्रेरित होगी। 

कारण : प्रेरित धारा के वल तभी उत्पन्न होगी जब उपग्रह की चाल 8km/sec से अधिक होगी।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है
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Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्कथन : जब पश्च वि. वा. बल. आरोपित वि वा बल के  बराबर है तो विधुत मोटर अधिक

दक्ष होगी 

कारण : विधुत मोटर की दक्षता के वल पाश्व वि वा बल पर निर्भर करती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rAFg0YvaWFx6
https://dl.doubtnut.com/l/_VxSUBcwC8pLP


17. प्रक्कथन : एक धात्विक टुकड़े एवं एक अधात्विक (पत्थर) टुकड़े को पृथ्वी की सतह के

नजदीक समान ऊं चाई से गिराया जाता है दोनों एक साथ पृथ्वी की सतह पर पहुँ चेंगे। 

कारण : स्वतंत्रतापूर्वक गिरती हुई वस्तु पर पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का कोई प्रभाव नहीं पड़ता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन : एक ट्रां सफॉर्मर dc आपूर्ति पर कार्य नहीं करता है 

कारण : dc न तो परिमाण में और न ही दिशा में परिवर्तित होती है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_WCh8TkldQGbs
https://dl.doubtnut.com/l/_2BcBknJsRwQr


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रक्कथन : ट्रां सफॉर्मर की क्रोड के  रूप में नरम लोहे का उपयोग किया जाता है 

कारण : नरम लोहे के  लिए शैथिल्य लूप का क्षेत्रफल अपेक्षाकृ त कम होता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2BcBknJsRwQr
https://dl.doubtnut.com/l/_VqtaN9Cfx3zY
https://dl.doubtnut.com/l/_veV3VcfdXqq8


Self Evaluation Test विधुत चुम्बकीय प्रेरण

20. प्रक्कथन : ac जनरेटर स्वप्रेरण की घटना पर आधारित है 

कारण : एकल कु ण्डली में हम के वल स्वप्रेरण पर विचार करते है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. चित्र में चार तार लूपो को दिखाया गया है। जिनकी भुजाओ की लम्बाई L या 2L है सभी चारो

एकसमान वेग से एक समरूप चुम्बकीय क्षेत्र  (कागज़ तल के  लम्बवत बाहर की ओर) से

गुजरते है। जब ये चुम्बकीय क्षेत्र से गुजरते है तब इनमे उत्पन्न वि. वा. बल. के  परिमाण के  आधार

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_veV3VcfdXqq8
https://dl.doubtnut.com/l/_Yp837JNUQNvw


पर इसका क्रम क्या होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(ec = ed) < (ea = eb)

(ec = ed) > (ea = eb)

ec > ed > eb > ea

ec < ed < eb < ea

2. एक वृत्तीय कु ण्डली एवं नजदीक में रखी एक दण्ड चुम्बक को एक ही दिशा में गति कराई

जाता है। कु ण्डली  sec में 1m की दूरी तय करती है एवं चुम्बक 1 sec में 2m के  दूरी तय

करती है तब कु ण्डली में प्रेरित वि. वा. बल है

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_Yp837JNUQNvw
https://dl.doubtnut.com/l/_QlKzjWGTmpLk


A. a. शून्य

B. b. 1V

C. c. 0.5V

D. d. दी गई जानकारी से गणना नहीं की जा सकती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. एक वर्गाकार कु ण्डली  तल में स्थित है एवं इसका के न्द्र मूल बिं दु  पर है एक लम्बा व्

सीधा तार मूल बिं दु  से गुजरता है इससे प्रवाहित धारा  ऋणात्मक z दिशा में है कु ण्डली

x − y

i = 2t

https://dl.doubtnut.com/l/_QlKzjWGTmpLk
https://dl.doubtnut.com/l/_tolRSSJqdB5e


में प्रेरित धारा है। 

A. दक्षिणावर्ती

B. वामावर्ती

C. प्रत्यावर्ती

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tolRSSJqdB5e
https://dl.doubtnut.com/l/_2QKPfkL3plpz


4. एक  अनुप्रस्थ काट वाले लोहे के  बेलन पर ताम्र तार के  परस्पर अवरूद्ध

100 फे रे  लगाये गये है एवं इसे एक प्रतिरोधक के  साथ जोड़ा गया है परिपथ का कु ल प्रतिरोध

 है यदि अनुदैर्घ्य दिशा में कार्यरत चुम्बकीय क्षेत्र एक दिशा में  से दू सरी दिशा में

 हो जाता है तब परिपथ से प्रवाहित कु ल आवेश है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10− 3m2

10Ω 1Wb/m2

1Wb/m2

2 × 10− 2C

2 × 10− 3C

2 × 10− 4C

2 × 10− 5C

5. एक स्थान पर पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक  है एवं नतिकोण 

 है एक  लम्बी धात्विक छड़ उत्तर दक्षिण दिशा के  अनुदिश है एवं 

 की नियत चाल से यह पूर्व की ओर गति करना प्रारम्भ करती है छड़ में प्रेरित वि.

वा. बल. होगा

3 × 10− 4T

tan− 1( )
4

3
0.25m

100m/sec

https://dl.doubtnut.com/l/_2QKPfkL3plpz
https://dl.doubtnut.com/l/_pZEKDM1jPoAR


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1μV

5μV

10μV

6. एक हवाई जहाज के  डेनो के  बीच की चौड़ाई 40 m है यह जहाज उत्तरी गोलार्द्ध में किसी

स्थान पर एक निश्चित ऊं चाई पर  की चाल से पूर्व की ओर उड़ रहा है इस स्थान

पर पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का उर्ध्व घटक  है तब डेनो के  सिरों के  बीच उत्पन्न

वि वा बल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

1080km h− 1

1.75 × 10− 5T

0.5V

0.35V

0.21V

2.1V

https://dl.doubtnut.com/l/_pZEKDM1jPoAR
https://dl.doubtnut.com/l/_QuGgf0hvhN3N


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. एक ताम्र कु ण्डली (त्रिज्या-r, स्वप्रेरकत्व-L) को दो संके न्द्रीय फे रो (प्रत्येक फे रे  की त्रिज्या )

में मोड़ दिया है अब स्वप्रेरकत्व होगा

A. 2L

B. L

C. 4L

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r

2

L/2

https://dl.doubtnut.com/l/_QuGgf0hvhN3N
https://dl.doubtnut.com/l/_VlPFl5QPiq2a


8. निम्न में से किस परिपथ में स्विच S को बन्द करने के  तुरंत बाद धारा अधिकतम है 

A. (i)

B. (ii)

C. (iii)

D. (ii) एवं (iii) दोनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. एक लघु कु ण्डली को एक विधुत चुम्बक के  ध्रुवो के  बीच इस प्रकार रखा गया है कि इसका

अक्ष चुम्बकीय क्षेत्र की दिशा के  अनुदिश है कु ण्डली में फे रों की संख्या n एवं इसके  अनुप्रस्थ

https://dl.doubtnut.com/l/_y4MxG9Viou8M
https://dl.doubtnut.com/l/_685EkeKkkXdm


काट का क्षेत्रफल A है। जब कु ण्डली अपने व्यास के  परितः  से घूम जाती है तब इससे

प्रवाहित आवेश Q है परिपथ कु ल प्रतिरोध R है चुम्बकीय क्षेत्र का परिमाण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1800

QR

nA

2QR

nA

Qn

2RA

QR

2nA

10. दो वृत्ताकार कु ण्डलियाँ A व B चित्रानुसार एक दुसरे के  सामने स्थित है A में प्रवाहित धारा i

को परिवर्तित किया जा सकता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_685EkeKkkXdm
https://dl.doubtnut.com/l/_JDCMajIctOhd


A. यदि i को बढ़ाया जाता है तब A व B के  बीच प्रतिकर्षण होगा

B. यदि i को बढ़ाया जाता है तब A व B के  बीच आकर्षण होगा

C. जब i को बढ़ाया जाता है तब व के  बीच तो आकर्षण होगा न ही प्रतिकर्षण होगा

D. A और B के  बीच आकर्षण या प्रतिकर्षण धारा की दिशा पर निर्भर करता है यह धारा के

बढ़ने या घटने पर निर्भर नहीं करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JDCMajIctOhd


11. एक चालाक लूप में चित्रानुसार एक संधारित्र जुड़ा है। यह लूप चुम्बकीय क्षेत्र से बाहर निकल

रहा है इस समय संधारित्र की कौन सी प्लेंट धनात्मक होगी 

A. A

B. B

C. A व B दोनों

D. कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0ESpPFmFn4p3
https://dl.doubtnut.com/l/_74ouWWxmERTn


12. एक L लम्बाई के  सीधे तार को एक अर्द्धवृत्त में मोड़ दिया गया है इसे चित्रानुसार एक समरूप

चुम्बकीय क्षेत्र में v चाल से चलाया जाता है इसका व्यास चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत है तार के

सिरों के  बीच उत्पन्न वि. वा. बल. है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

BLv

2BLv

2πBLv

2BvL
π

https://dl.doubtnut.com/l/_74ouWWxmERTn


13. यदि एक कु ण्डली का क्षेत्रफल (  मीटर /(मिली सैकण्ड) की दर से परिवर्तित हो रहा है

एवं धारा  में 1 A से 2 A हो जाती है यदि चुम्बकीय क्षेत्र का मान 1 टेसला है

तब कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व है

A. 2H

B. 5H

C. 20H

D. 10H

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5 .2 )

2 × 10− 3  sec

14. एक बेलनाकार क्षेत्र में चित्रानुसार चुम्बकीय क्षेत्र 20 mT/sec की नियत दर से बढ़ता है

वर्गाकार लूप ABCD की प्रत्येक भुजा की लम्बाई 1 cm एवं प्रतिरोध  है यदि स्विच S को4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_SFlAzmlGL8sx
https://dl.doubtnut.com/l/_aUhGTg3v30rh


बन्द कर दिया जाये तब तार AB में प्रवाहित धारा होगी 

A.  (वामावर्ती)

B.  (दक्षिणावर्ती)

C.  (वामावर्ती)

D.  (दक्षिणावर्ती)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.25 × 10− 7A

1.25 × 10− 7A

2.5 × 10− 7A

2.5 × 10− 7A

https://dl.doubtnut.com/l/_aUhGTg3v30rh


15. दो कु ण्डलियाँ P व Q समाक्षतः स्थित है एवं इनमे क्रमशः I व I' धारायें प्रवाहित होती है। 

A. यदि  हो एवं P,Q की ओर गति करे तब Q में I की दिशा में ही एक धारा प्रेरित

होगी

B. यदि  हो एवं Q,P की ओर गति करे तब P में I' की दिशा के  विपरीत धारा प्रेरित

होगी

C. जब  एवं  समान दिशा में है तब दोनों कु ण्डलियाँ दूर - दू र हो जाएँ गी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I' = 0

I = 0

I ≠ 0 I' ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_n7LLfdkgwOGn


16. एक समान्तर चालक पटरियों का युग्म एक समरूप चुम्बकीय क्षेत्र 2.0 टेसला के  लम्बवत है

जैसा कि चित्र में दिखाया गया है  एवं  के  दो प्रतिरोध तार घर्षणहीन रेल के  अनुदिश

सरकते है चालक रेलों के  बीच की दूरी  है तब 

A. यदि  के  तार को  की चाल से दाँयी ओर खींचा जाये एवं  के  तार को

स्थिर रखे तब प्रेरित धारा दक्षिणावर्ती  है

B. यदि  के  तार को  की चाल से दाँयी ओर खींचा जाये एवं  के  तार को

स्थिर रखे तब प्रेरित धारा  वामावर्ती है

C. यदि  के  तार को  की चाल से बाँयी ओर खींचा जाये एवं  के  तार को

स्थिर रखे तब प्रेरित धारा  दक्षिणावर्ती है

10Ω 5Ω

0.1m

10Ω 0.5ms−1 5Ω

= A
1

150

10Ω 0.5ms−1 5Ω

= A
1

300

5Ω 0.5ms−1 10Ω

= A
1

300

https://dl.doubtnut.com/l/_HcTj2yDSp6Aa


D. यदि  के  तार को  की चाल से बाँयी ओर खींचा जाये एवं  के  तार को

स्थिर रखे तब प्रेरित धारा वामावर्ती  है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5Ω 0.5ms−1 10Ω

= A
1

150

17. स्वप्रेरकत्व  की एक कु ण्डली में समय t पर धारा  है कितने समय

पश्चात इसमें वि. वा. बल. शून्य हो जायेगा

A. 1s

B. 2s

C. 3s

D. 4s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

L = 2mH I = t2e− t

https://dl.doubtnut.com/l/_HcTj2yDSp6Aa
https://dl.doubtnut.com/l/_fd12Xzj5eof4

